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ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2025 

Οι αντιπυρικές ζώνες 
και το οδικό δίκτυο

Όπως θα διαβάσετε στο κύριο 
άρθρο για το συγκεκριμένο θέμα 
ξεκίνησαν να ανοίγονται αντιπυρικές 
ζώνες ασφαλείας για να μην ξανα-
ζήσει το νησί άλλες μέρες, όπως το 
2017 και το περασμένο καλοκαίρι, αν 
και αυτό αποτελεί μία υπεραισιόδο-

ξη άποψη την οποία δεν υιοθετούμε 
γνωρίζοντας τις, συνήθως μεγαλό-
πνοες, εξαγγελίες που, σχεδόν πά-
ντα, καταλήγουν να μην γίνεται τίποτε 
ή να ξεκινούν κάποια έργα, όπως οι 
ζώνες ασφαλείας και καταλήγουν κι 
αυτά σε λίγο να γίνονται λόγγος και 
να αναμένουν κάποια νέα φωτιά για 

να ξανακούσουμε τις ίδιες εξαγγελί-
ες, αλλά από διαφορετικά χείλη…..

Για τη φετινή φωτιά έχουμε κρα-
τήσει δύο από τα σημαντικά θέματα 
που εξαγγέλθηκαν. Κατ΄ αρχήν οι 
εξαγγελίες του πρωθυπουργού για 
εφαρμογή «μοντέλου Εύβοιας» έδω-

σαν αισιοδοξία, αλλά και επιφυλάξεις, 
καθώς, είναι συνηθισμένο στη χώρα 
μας, όλες οι μεγάλες εξαγγελίες να 
καταλήγουν σε πολύ μικρότερα απο-
τελέσματα. Περιμένουμε, λοιπόν, να 
δούμε τι ακριβώς θα συγκεκριμενο-
ποιηθεί για να προχωρήσουμε σε ανά-

Γεννήθηκε ο Βηλαράς 
στα Κύθηρα;

Γ. Κωστούλας
ΣΕΛ.
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Άγονη γραμμή,  
γόνιμη πορεία.

Ν.Π.Γλυτσός

«Τσιριγώτικο 
μερτικό»

Ε. Καλλίγερος

ΣΕΛ.
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ΣΕΛ.
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ΑΥΤΗ τη φορά το ειδικό ερ-
πυστριοφόρο του στρατού 
δεν έφυγε αμέσως από το 
νησί, αλλά παρέμεινε και 
άνοιγε αντιπυρικές ζώνες 
σε σημεία που υποδεικνύο-
νταν. Το 2017 το ίδιο μηχά-
νημα είχε ανοίξει κάποιες 
ζώνες σε λίγες περιοχές, 
αλλά, έχοντας προφανώς 
ελλιπή καθοδήγηση ή γνώ-
ση των τοπικών συνθηκών 
κατέστρεφαν ξερολιθιές, οι 
οποίες, εκτός από τον πα-
μπάλαιο πολιτισμό που αντι-
προσώπευαν, προκάλεσαν 
και τις έντονες διαμαρτυρί-
ες των ιδιοκτητών, δικαιο-
λογημένες τις περισσότερες 
φορές. Τώρα, το μηχάνημα 
παρέμεινε στο νησί και συ-
νέχισε το άνοιγμα δρόμων 
που είχαν δασωθεί με την 
εγκατάλειψη χρόνων μέχρι 
την 11η Σεπτεμβρίου, ενώ 
κάνει και μία πολύ χρήσιμη 
εργασία ανοίγοντας ζώνες 
στο πλάι δημόσιων δρόμων 
σε περιοχές που θα μπο-
ρούσαν να δημιουργηθούν 
στο μέλλον σοβαροί κίνδυ-
νοι από την έλλειψη τέτοιων 
ζωνών. Εδώ απλά να παρα-
τηρήσουμε ότι προ ετών 
είχε διακοπεί η εκτέλεση 
του έργου διαπλάτυνσης 
του κεντρικού στη Σκληρή, 
εξ αιτίας παρέμβασης του 
Δασαρχείου, γιατί θα κατα-
στρέφονταν λίγα πουρνάρια 
και αγκάθια. Και λίγα χρόνια 
αργότερα (2017) η πυρκαγιά, 
που είχε την ίδια διαδρομή 
με τη σημερινή, κατέστρεψε 
στο πέρασμά της όλα όσα 
«προστάτευε» η Δασική! Η 

! στη σελ. 2

! στη σελ. 8

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο
Ξεκινά, αλλά θα λυθεί ο Γόρδιος Δεσμός;

Το μήνα που πέρασε άρχισαν οι 
συναντήσεις των υπευθύνων τις εται-
ρείας που έχει αναλάβει να εκπονήσει 
το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Κυ-
θήρων (Τ.Π.Σ.) που είναι μέρος των 
αντίστοιχων Τ.Π.Σ. που εκπονούνται 
σταδιακά σε όλη τη χώρα με στόχο 
να μπει κάποια τάξη στην πολυνομία 
και το πολεοδομικό αλαλούμ που επι-
κρατεί. Η πρώτη σχετική προσπάθεια 
ξεκίνησε από τον αείμνηστο Α. Τρίτση 
το μακρινό 1983 και έκτοτε, αντί ενός 
σχεδίου που θα καθόριζε σαφείς 

όρους δόμησης και χρήσεις γης, κα-
τέληξε σε αλλεπάλληλες νομοθετικές 
ρυθμίσεις-«μπαλώματα» με αποτέ-
λεσμα η χώρα να μην έχει ενιαία νο-
μοθεσία και να επικρατεί μία άναρχη 
κατάσταση, που έχει οδηγήσει σε όσα 
συμβαίνουν τώρα. Μετά δε και σει-
ρά αποφάσεων του Σ.τ.Ε., που έθετε 

φραγμό στη νομοθετική αναρχία, 
αναγκάστηκε το κράτος να προχω-
ρήσει στη σύνταξη Τ.Π.Σ. για όλη τη 
χώρα. Αυτή η κίνηση είναι θεωρητικά 
η ενδεδειγμένη, όμως γεννάται πλή-
θος ερωτημάτων, πώς θα εφαρμοστεί 
και με τι τρόπο θα αλλάξει μία καθιε-
ρωμένη νοοτροπία, που, στην ουσία, 
εφαρμόζονταν διαφορετικές αποφά-
σεις για ομοειδείς περιπτώσεις.

Τι γίνεται τώρα.
Αρχικά θα πρέπει να ξεχωρίσου-

με ότι θα πάψει να υφίσταται μετά 
την εφαρμογή των Τ.Π.Σ. η λεγόμενη 
«εκτός σχεδίου δόμηση» που, και 
ως όρος περιέχει μία τεράστια αντι-
νομία, εκτός του ό,τι αποτελεί παγκό-

σμια πρωτοτυπία. Όμως το παλαιό 
καθεστώς που θα αλλάξει τώρα είχε 
δημιουργήσει μία μακρόχρονη προ-
οπτική με κοινωνικό και οικονομικό 
υπόβαθρο. Σε όλη τη χώρα ο κόσμος 
είχε σχηματίσει μία εικόνα των προ-
οπτικών του μέσα από τις αξίες της 
γης, που σήμερα καλείται, όχι μόνον 
να ξεχάσει, αλλά και να δημιουργή-

Καλλίτερη η κίνηση φέτος +4.78% 
Σχεδόν 10% πάνω ο Αύγουστος

Σύμφωνα με τα στοιχεία αφίξεων 
σε πλοία και αεροπλάνα η τουριστική 
κίνηση φέτος αυξήθηκε κατά σχεδόν 
5% με τον Αύγουστο να πλησιάζει το 
+10% και τον Ιούλιο, παρά το μεγά-

λο πρόβλημα με τις φωτιές, είχαμε 
οριακή άνοδο σχεδόν 2%. Αντίθετα 
ο Ιούνιος είχε οριακή κάμψη σχεδόν 
μία εκατοστιαία μονάδα.

Σε απόλυτους αριθμούς οι αφί-
ξεις φέτος (συμπεριλαμβάνονται οι 

αεροπορικές) ήταν: ΙΟΥΝΙΟΣ 13.914 
(14.025), ΙΟΥΛΙΟΣ 26.876 (26.392) ΑΥ-
ΓΟΥΣΤΟΣ 33.815 (30.784). Σε παρέν-
θεση οι αφίξεις του 2024. Στο σύνολο 
είχαμε 74.605 φέτος έναντι 71.201 το 

2024. Αν λάβουμε υπ’ όψιν την κίνηση 
στους δρόμους ειδικά τον Αύγουστο, 
αλλά και στην εστίαση, τότε θα είναι 
πολύ χρήσιμα τα συμπεράσματα του 
αναμενόμενου τον Οκτώβριο συνε-

ΕΠΙΒΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ

Έτος/Μήνας 2023 2024 2025 Μεταβολή 2024/5

ΙΟΥΝΙΟΣ 13.785 14.025 13.914  -0.8%

ΙΟΥΛΙΟΣ 26.092 26.392 26.876  +1,84%

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 30.323 30.784 33.819  +9,84% 

ΣΥΝΟΛΟΝ 70.200 71.201 74.605  +4,78%

! στη σελ. 14

Το καλοκαίρι πέρασε καλά από νερό, 
από δω και πέρα τι γίνεται;

Φέτος το καλοκαίρι πολύ λίγες ήταν οι 
διαμαρτυρίες για το νερό σχετικά με πέρσι, 
αλλά και από άλλες χρονιές. Και ασφαλώς 
δεν έγινε κανένα θαύμα, όπως αναφέρθη-
κε από όσους έτριβαν τα μάτια τους, αλλά 
ουσιαστικά ένα θαύμα ήταν κι αυτό, αφού 
οι περισσότεροι θυμούνται ασφαλώς ότι 
πέρσι, εκτός από το χαλασμό σε μερικά 
χωριά από ελλείψεις, σπασμένους αγω-
γούς και διαμαρτυρίες, έφθασαν μέχρι να 
τα πληρώσουν οι …..καρέκλες σε ένα έκτα-
κτο Δημοτικό Συμβούλιο. Φέτος είχαμε μεν 

Καραβάς
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Η βρύση στη Γάλανη Αγ. Πελαγίας 
στο τέλος Αυγούστου 2025. 

 Ίσα ίσα στάζει…

! στη σελ. 3

! στη σελ. 5

α. Βιβλίο για τον Όσιο  
Θεόδωρο του Ι. Μαυρομμάτη

Κ. Μεγαλοκονόμος

β. Κυκλάμινα του Γ. Κομηνού
Γ. Γεωργακάκης

ΣΕΛ.
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Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια

Πρόχειρη ζώνη δίπλα στον κεντρικό δρόμο στα Δόκανα.  
Αν δεν συντηρηθεί, του χρόνου θα είναι πάλι δάσος!



2 	  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 	  ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Οκτώβριος 2025

Ζήσε το κάμπινγκ όπως παλιά -απλό - ήσυχο - αυθεντικό
Όλα όσα κάνουν το κάμπινγκ Καψάλι μοναδικό

Από την τοποθεσία και τη φυσική σκιά μέχρι την ησυχία 
και τη φιλοσοφία μας, το Camping Καψάλι στα Κύθηρα 

προσφέρει μια διαφορετική εμπειρία διακοπών 
για όσους αγαπούν την απλότητα και τη φύση.

Στοιχεία επικοινωνίας
info@kythiracamping.gr

+30 27360 31580 | +30 694 4682 762 | +30 697 8256 48

Κάμπινγκ Καψάλι
Κύθηρα

ίδια περιοχή καταστράφηκε 
και τώρα, σε πολλά όμως 
σημεία άνοιξαν εκατέρωθεν 
του κεντρικού ζώνες. Κι εδώ 
εστιάζουμε μόνο σε αυτό 
το σημείο, καθώς, είναι μεν 
οι ζώνες αυτές απολύτως 
αναγκαίες και χρήσιμες 
εφ΄ όσον έχουν το σωστό 
πλάτος, αλλά, κυρίως, εφ΄ 
όσον συντηρούνται και ανοί-
γονται κάθε χρόνο. Αλλιώς, 
το χειμώνα θα γεμίσουν πάλι 
με εύφλεκτα υλικά και θα 
δημιουργούν συνεχώς νέες 
εστίες κινδύνων. Επειδή δεν 
έχουμε και πολλή εμπιστοσύ-
νη στην ικανότητα των κρα-
τικών υπηρεσιών να κάνουν 
το αυτονόητο, καταγράφου-
με αυτό τον προβληματισμό, 
καθώς θεωρούμε ότι είναι 
κρίμα κάτι σωστό, έστω κι 
αν γίνεται με καθυστέρηση 
πολλών ετών, να μένει μισό. 
Γιατί ο φόβος μας είναι αυ-
τός. Ότι σε λίγα χρόνια πάλι 
τα ίδια θα γράφουν όσοι 
σχολιάζουν τότε παρόμοια 
θέματα επικαιρότητος! Και 
μπορεί να ήταν μία πρώτης 
τάξεως ευκαιρία να ανοί-
ξουν ξανά δασωμένοι για 
χρόνια δρόμοι λόγω εγκα-
τάλειψης της κτηνοτροφίας 
και καλλιέργειας της γης, αν 
όμως εγκαταλειφθούν πάλι 
θα έχουμε ακόμη χειρότερα 
αποτελέσματα.

! από σελ. 1

Για την Αικατερίνη (Καίτη) Πατακάκη που έφυγε
Δεν υπάρχει «κατανοώ» τον πόνο μας ή το θάρ-

ρος μας αυτές τις τόσο δύσκολες στιγμές μας. Η 
απώλεια σου ήταν αναπόφευκτη και παράγον της 
ζωής, αλλά αυτό δεν το κάνει ούτε ελάχιστα λιγότερο 
οδυνηρό. Ευχόμαστε, εγώ η μητέρα σου, τα αδέλφια 
σου και όλοι οι συγγενείς μας, η μνήμη σου και οι 
αναμνήσεις μας μαζί σου, Καίτη μας, να μας φέρ-
νουν θάρρος και ελπίδα στις τόσο δύσκολες αυτές 
στιγμές. Η ζωή μας όλων συνεχίζεται, αλλά με την 
θαλπωρή του δικού σου προσώπου στην ψυχή μας, 
στην καρδιά μας και στην καθημερινότητά μας, και 
αυτό μας παρηγορεί όλους μας. Ποτέ δεν θα πεθάνεις όσο ζεις μέσα στις 
καρδιές μας και στην σκέψη μας, και αυτές θα μας ακολουθούν μέχρι να 
ξανασυναντηθούμε. 

Η μαμά σου Ελένη 
Τα αδέλφια σου Ευφροσύνη (Βιβή), 
Κωνσταντίνος (Gus) και Δήμητρα 

Το γένος Στρατηγού (Πάρορα) 

Για την πολυαγαπημένη μου κόρη
Σαν να τόξερα και σου είπα το στερνό μου το αντίο 
τότες που έκλεινες για πάντα της ζωής σου το βιβλίο. 
Σαν εκείνο το λουλούδι που στολίζει την αυλή 
και με βία το κόβει κάποιο χέρι ένα πρωί,
έτσι κόπηκε και σένα η δική σου η ζωή.
Επιτέλους τώρα βρήκες τη γαλήνη στην ψυχή σου, 
από βάσανα και πόνους ελευθερώθη το κορμί σου.

Θάνατοι
Πέθανε στις 6 Ιουνίου σε ηλικία 

88 ετών και κηδεύτηκε στη Μετα-
μόρφωση Αττικής ο Πέτρος Καρα-
δήμας. Στη σύζυγό του Κυράνη (το 
γένος Ποτήρη) και τα παιδιά του, 
Γιώργο και Ελισσάβετ, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε στις 19 Αυγούστου σε 
ηλικία 95 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Ιωάννη Στραποδίου η Άννα, 
χήρα Δημ. Καλλιγέρου (Βασιλέα). 
Στα παιδιά της, Νίκο και Μαρία, οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 25 Αυγούστου σε 
ηλικία 82 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Χαράλαμπο στα Φράτσια, ο 
Αλέξης Πετρόχειλος. Στον αδελφό 
του Θεόδωρο, οικογενειακώς, θερ-
μά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 91 ετών στις 7 
Σεπτεμβρίου την Πάτρα και κηδεύ-
τηκε στην ίδια πόλη ο Παναγιώτης 
Καλλίγερος (Παναγιωταράς) από 
τον Κάλαμο. Στη σύζυγό του Δή-
μητρα, την κόρη του Μαρία και τον 
αδελφό του Μανώλη, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε στις 16 Σεπτεμβρίου σε 
ηλικία 65 ετών και κηδεύτηκε από 
την Αγία Πελαγία ο Χρήστος Χρυ-
σαφούδης. Στη σύζυγό του Μαρία 
και τα παιδιά του, Αναστασία και Δη-
μήτρη, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 17 Σεπτεμβρίου σε 
ηλικία 92 ετών η Μαρία Ν. Κασιμά-
τη (Νικολαΐδη) και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Γεώργιο στις Καρβουβάδες. 
Στην κόρη της Γωγώ, οικογενειακώς 
και στους λοιπούς οικείους της, θερ-
μά συλλυπητήρια.

Επιτυχόντες στα Α.Ε.Ι.
Κασιμάτη Μυρτώ - Χρυσοβα-

λάντη Γεωργίου, Παιδαγωγικό Τμή-
μα Παν. Πατρών.

Ευτυχισμένοι γάμοι
Το ιερό μυστήριο του γά-

μου του Πάνου Β. Κασιμάτη 
και της Βάσιας Χατζηκουτσέλη 

τελέστηκε στις 6 Σεπτεμβρίου 
στον Ιερό Ναό της Μυρτιδιώ-
τισσας στο Ενετικό φρούριο 
της Χώρας Κυθήρων. Μετά 
το γάμο ακολούθησε γαμήλια 
δεξίωση και διασκέδαση στο 
κέντρο Casa Componada στα 
Φριλιγκιάνικα όπου οι καλε-
σμένοι υποδέχτηκαν τους νε-
ονύμφους, στους οποίους ευ-
χόμαστε υγεία, χαρά, ευτυχία, 
δημιουργία οικογένειας και 
στους γονείς να τους χαίρο-
νται, να τους καμαρώνουν και 
να αξιωθούν να δουν τέκνα 
τέκνων.

Γάμοι 
Παντρεύτηκαν στη Μυρτιδιώ-

τισσα Αλίμου στις 20 Σεπτεμβρίου 
ο Γιώργος Δημ. Καλαϊτζάκης με 
την Μαριάννα Χάλ. Μούσσα. Τα 
στέφανα αντάλλαξαν οι Εμμανουήλ 
και Λουκία Βάμβουκα. Ακολούθησε 
ολονύχτιο γλέντι στο Γκολφ Γλυφά-
δας. Στους νεονύμφους ευχόμαστε 
κάθε ευτυχία και στους γονείς να 
τους χαίρονται.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα 
εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά 
για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, 
κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

ΚΟΣΜΑ ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΑΝΤΑ ΥΓΙΕΙΣ ΚΑΙ ΑΓΑΠΗΜΕΝΟΙ
Στις 30 Αυγούστου το απόγεμα είχα την χαρά και την τιμή να παραβρεθώ 

με τα παιδιά μου στον γάμο του Κοσμά Παυλάκη και της Χριστίνας Λεμπούκα 
στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου στον Αυλαίμωνα.

Με τον Κοσμά και την οικογένειά του είμαστε συγχωριανοί και πολύ καλοί 
φίλοι από τα Καλησπεριάνικα.

Αν και πέρασαν αρκετά χρόνια από τότε που είχα προσκληθεί σε γάμο 
στα Κύθηρά μας, ομολογώ πως και στον γάμο του Κοσμά και της Χριστίνας 
τηρήθηκαν με ευλάβεια ήθη, έθιμα και παραδόσεις που θα μου μείνουν αξέ-
χαστα.

Μετά το μυστήριο ακολούθησε δεξίωση στο όμορφο συγκρότημα ΧΩΡΟ-
ΚΑΜΠΟΣ στην Παλαιόπολη.

Τα πλούσια εδέσματα, το καλό κρασί, η υπέροχη μουσική ξεσήκωσαν 
συγγενείς από Ελλάδα και εξωτερικό και αναρίθμητους φίλους να χορέψουν 
και να διασκεδάσουν για την ευτυχία του αγαπημένου αυτού ζευγαριού.

Συγκινητικές εικόνες ήταν η αδιάκοπη τρυφερότητα και αγάπη που εκ-
δήλωναν μεταξύ τους ο Κοσμάς και η Χριστίνα καθώς και όταν ο Κοσμάς 
χόρεψε με την μητέρα του Αθηνά τανγκό και η Χριστίνα με τον πατέρα της και 
κυρίως με τον παππού της.

Ευχόμαστε Υγεία, Αγάπη, Ευτυχία και καλούς απογόνους στους νεόνυμ-
φους. Με το καλό να χαρούν και αυτοί τους γάμους των παιδιών τους όπως οι 
δικοί τους γονείς και συγγενείς γιατί είναι πλέον αποδεδειγμένο πως στο Νησί 
μας, όσα τα χρόνια κι αν περνούν, κάθε γενιά κάνει και θα κάνει το χρέος της 
απέναντι στις επόμενες γενεές.

Με αγάπη,
Νίνα Παπαναστασίου - Λουράντου και οικογένεια

Ευχαριστήριο 
Εκκλησιαστικού 

Συμβουλίου 
Ι.Ν. Αγίας Ελέσας

Το εκκλησιαστικό συμβούλιο 
του ενοριακού Ιερού Ναού Αγίας 
Ελέσας επιθυμεί να απευθύνει θερ-
μές ευχαριστίες στον Δήμαρχο κ. 
Ευστράτιο Χαρχαλάκη και στον προ-
ϊστάμενο Τεχνικής Υπηρεσίας Δήμου 
Κυθήρων κ. Κώστα Στάθη για την 
ασφαλτόστρωση του δρόμου από 
τον οικισμό Κομηνιάνικα έως τον 
Ιερό Ναό της Αγίας Ελέσας.

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιµάτης 
∆.Ν., ∆ικηγόρος 
Ακαδηµίας 34, 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβαδί-
ου-Χώρας, περίπου 1χλμ από 
Λειβάδι, κατάλληλο για οικία 
και επαγγελματική χρήση. 
Τιμή 110.000€. Πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΝΗΜΗΣ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΧΡΥΣΑΣ ΜΑΛΤΕΖΟΥ
Ημερίδα στη μνήμη της ιστορι-

κού Ακαδημαϊκού Χρύσας Μαλτέζου 
οργανώθηκε από τα Γενικά Αρχεία 
του Κράτους, τμ. Κυθήρων στις 20 
Σεπτεμβρίου στην Αίθουσα του Κυ-
θηραϊκού Συνδέσμου στη Χώρα. 
Μετά τους χαιρετισμούς της Διευθύ-
ντριας των Γ.Α.Κ. Κυθήρων κυρίας 
Ρ. Πανταζίδου και της Προέδρου 
της Ετ. Κυθηραϊκών Μελετών κυρίας 
Κ. Αρώνη-Τσίχλη, μίλησαν για την 
επιστημονική πορεία και το έργο της 
εκλιπούσης οι: Μαρία Πατραμάνη, 
Δρ Ιστορίας Παν. Κρήτης, Κούλα 
Κασιμάτη, Ομ. Καθηγήτρια Παντεί-

ου Παν/μίου, Θεόδ. Κουκούλης, 
Αρχαιολόγος και Εμμ. Δρακάκης 
Αν. Καθηγητής Ιονίου Παν/μίου (την 
ομιλία του διάβασε ο κ. Γ. Λουράντος 
λόγω αδυναμίας του τελευταίου να 
παραστεί).

Οι ομιλητές τόνισαν το πολύπλευ-
ρο έργο και την προσφορά της Χρ. 
Μαλτέζου στην επιστήμη και επικε-
ντρώθηκαν στην τεράστια και καθο-
ριστική συμβολή της στη διάσωση του 
πολύτιμου υλικού του Ιστορικού Αρ-
χείου Κυθήρων, καθώς και στο εκδο-
τικό έργο με υλικό από το Ι.Α.Κ. από 
την Εταιρία Κυθηραϊκών Μελετών.

Αντιδράσεις 
για γεώτρηση στον Καραβά

Στις 15 Σεπτεμβρίου ξεκίνησαν 
από το Δήμο οι διαδικασίες για γε-
ώτρηση στη θέση Διακοπουλιάνικα 
Καραβά κάτι που προκάλεσε ζωηρές 
αντιδράσεις από κατοίκους της περιο-
χής, που κατέθεσαν τελικά αναφορά 
στην Αστυνομία για έλλειψη μελετών 
και αδειών ζητώντας διαβούλευση με 
το Δήμαρχο και να μην προχωρήσουν 
οι εργασίες, ενώ και ο ιδιοκτήτης του 
γεωτεμαχίου που θα γινόταν δήλωσε 
αντίθετος στη γεώτρηση στην ιδιοκτη-
σία του. Το θέμα προκάλεσε αντίδρα-
ση και της Ελάσσονος Αντιπολίτευσης 
με σχετική ανακοίνωση, όμως η γε-
ώτρηση ξεκίνησε κανονικά σε άλλο 
οικόπεδο με εντολή εισαγγελέως. Οι 

κάτοικοι που αντέδρασαν επικαλέστη-
καν κινδύνους για τις πηγές της περι-
οχής και την έλλειψη μελετών, ενώ ο 
Δήμος, με ανακοίνωσή του ανέφερε 
ότι είχαν ληφθεί όλες οι απαιτούμενες 
εγκρίσεις από τις συναρμόδιες υπηρε-
σίες. Σχετικά με τη μηνυτήρια αναφο-
ρά περίπου 40 κατοίκων στην Αστυνο-
μία ο Δήμαρχος κατέθεσε μήνυση για 
ψευδή αναφορά ενώπιον των αρχών 
και σε ανακοίνωσή του επικαλέστηκε 
τις υδροδοτικές ανάγκες της τοπικής 
κοινότητος και το ό,τι δεν είναι οικονο-
μικά δυνατό να γίνουν μονάδες αφα-
λάτωσης σε κάθε κοινότητα. Τελικά η 
γεώτρηση έγινε και απέδωσε 3-4κ,μ. /
ώρα. Καλό αλλά λίγο!

Η συντήρηση της Εικόνας 
της Μυρτιδιώτισσας

ΛΕΤΕ και δεν είχαμε καμία άλλη αιτία για διαδικτυακούς 
-και όχι μόνον- καυγάδες και περίσσεια τοξικότητα, που 

δεν μας λείπει τελευταία, επανήλθε και το θέμα της συντήρη-
σης της Εικόνας της Μυρτιδιώτισσας για να ανοίξουμε έναν 
ακόμη κύκλο αντιπαραθέσεων. Το θέμα επανήλθε με όσα 
ανέφερε ο πρόεδρος της Εγχωρίου κατά τον απολογισμό του 
ενώπιον του Δ.Σ. τον Αύγουστο. Το ίδιο ακριβώς θέμα είχε 
τεθεί και προ ετών και συνάντησε και τότε αντιδράσεις. Δεν 
θα επαναλάβουμε όσα είχαμε γράψει τότε, που είχαμε λάβει 
σαφή θέση υπέρ της ανάγκης συντήρησης, καθώς είχε γίνει 
γνωστό ότι και κατά τη Γύρα είχε παρατηρηθεί να αποσπώνται 
μικρά τμήματα από την Εικόνα. Εξ άλλου η συντήρηση των 
εικόνων όχι μόνο δεν πρέπει να προκαλεί παρόμοιες συζη-
τήσεις, αλλά, αντίθετα, να επιδιώκεται από τις αρχές, όπως 
εξάλλου γίνεται σχεδόν σε ολόκληρη τη χώρα. Ακόμη κι εδώ 
θα θυμούνται όλοι τι είχε γίνει το 1997, όταν μεταφέρθηκαν 
οι εικόνες από τα Κύθηρα για συντήρηση από τις υπηρεσίες 
του Υπ. Πολιτισμού, αλλά και τι ακολούθησε με την επιστροφή 
όλων στα Κύθηρα, που φυλάσσονται και αναμένουν κατάλ-
ληλο χώρο για να εκτίθενται, αφού αποτελούν ανεκτίμητης 
αξίας ιερά κειμήλια και ύψιστα πολιτιστικά αγαθά του τόπου 
μας. (Για όσες περιπτώσεις οι εικόνες αυτές θεωρούνται ανα-
γκαίες στους ναούς από τους οποίους είχαν αφαιρεθεί σωστά 
για λόγους προστασίας τη δεκαετία 1960, αν δεν απατώμεθα, 
υπάρχει η λύση της δημιουργίας πιστών αντιγράφων από το 
Βυζαντινό Μουσείο). Άλλο ενδιαφέρον παράδειγμα είναι η 
συνεχής συντήρηση κειμηλίων και εικόνων στο Άγιον Όρος, 
όπου υπάρχουν και ολόκληρα εργαστήρια για το σκοπό αυ-
τόν, όπως ακριβώς και στα Ιεροσόλυμα και σε όλες σχεδόν 
τις κοιτίδες της Ορθοδοξίας. Γιατί τώρα θα πρέπει να ανοίξει 
συζήτηση για το θέμα αυτό και -ακόμη χειρότερα- γιατί μία 
παρόμοια συζήτηση θα πρέπει να γίνεται μέσω του διαδικτύου 
από ανίδεους, ασχέτους, αναρμόδιους και πολλά άλλα ακόμη 
χειρότερα; Και τι κακό θα προκύψει αν συντηρηθεί μία εικό-
να, η οποία δεν έχει συντηρηθεί ποτέ; Και για ποίο λόγο αυτό 
πρέπει να θεωρείται «έγκλημα καθοσιώσεως» όταν όλες οι 
Μητροπόλεις της χώρας συντηρούν -και οφείλουν να το κά-
νουν- τις εικόνες που έχουν ανάγκη συντήρησης; Γιατί, ακόμη 
και για αυτονόητα, όπως η συντήρηση μίας εικόνας, η οποία 
μάλιστα αποτελεί ιερό κειμήλιο όλων των Κυθηρίων, θα πρέπει 
να γίνεται αντικείμενο «ξενάγησης» στα μονοπάτια της αντιπα-
ράθεσης με μόνη, ουσιαστικά, αφορμή για μία νέα ανακίνηση 
παθών, που, δυστυχώς, δεν μας λείπουν ποτέ;

Να αναφέρουμε πάλι τα χιλιοειπωμένα ότι πρέπει να πρυ-
τανεύσει η λογική και η μετριοπάθεια, όταν μόνο αυτό δεν γί-
νεται τώρα τελευταία; Να τονίσουμε ότι όλα λύνονται αν υπάρ-
χει καλή θέληση και διάθεση συνεργασίας αντί να «ξύνουμε 
τα νύχια μας» για καυγάδες ακόμη και για τα πλέον ασήμαντα 
και αυτονόητα; Δεν βλέπουμε γύρω μας που ετοιμάζεται να 
πάρει φωτιά όλος ο πλανήτης εξ αιτίας της αφροσύνης πολ-
λών εκ των ηθικά και διανοητικά ολίγιστων που βρίσκονται 
επικεφαλής των υπερδυνάμεων και όχι μόνον; 

!! ΜΙΑ ΑΝΤΙΔΙΚΙΑ που ξεκίνη-
σε από αναρτήσεις στο διαδίκτυο 
κατοίκου Καραβά, τις οποίες θε-
ώρησε προσβλητικές ο Δήμαρχος 
Κυθήρων, που κατέθεσε αγωγή, 
εκδικάστηκε τον περασμένο μήνα 
και ο εναγόμενος καταδικάστη-
κε στην καταβολή αποζημίωσης 
€6.000 στον ενάγοντα, στην πλη-
ρωμή των δικαστικών εξόδων και 
στην υποχρέωση να ανακαλέσει 
όσα ισχυρίστηκε δημοσιεύοντας 
επανορθωτικό κείμενο, το περιεχό-
μενο του οποίου καθορίζεται στην 
απόφαση.

δρίου για τη φέρουσα ικανότητα του 
νησιού.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον φέτος πα-
ρουσιάζει η κίνηση από Γύθειο και 
Νεάπολη λόγω της προσθήκης των 
δρομολογίων του πλοίου της αγόνου. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία για το δίμηνο 
Ιούλιος-Αύγουστος η κίνηση επιβα-
τών και οχημάτων παρουσιάζει την 
εξής περίπου εικόνα:

Από Γύθειο είχαμε περίπου 
7.500 επιβάτες το 2025 έναντι 4.000 
το 2024. Και από Νεάπολη, σχεδόν 
33.000 το 2025 έναντι 36.500 το 
2024.

Στα Ι.Χ. οχήματα οι αφίξεις για 

το δίμηνο Ιούλιος-Αύγουστος 2025, 
ήταν 2.770 από Γύθειο και 10.500 
από Νεάπολη. Το αντίστοιχο δίμηνο 
του 2024 είχαμε, 1.225 από Γύθειο 
και 11.450 από Νεάπολη. 

Επομένως η ποσοστιαία αύξηση 
των επιβατών από Γύθειο ήταν περί-
που 87,5% και η αντίστοιχη μείωση 
από Νεάπολη λίγο κάτω από 10%. 
Αυτά για όσους είχαν σχετική απορία, 
αν και ασφαλή συμπεράσματα για 
το τι και ποίος κέρδισε ή έχασε αντί-
στοιχα, δεν μπορούν να συναχθούν 
αν δεν είναι γνωστό το μάξιμουμ της 
στόχευσης που επεδίωκαν με την 
προσθήκη δρομολογίων φέτος από 
Γύθειο και Πειραιά.

Καλλίτερη η κίνηση φέτος
! από σελ. 1

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο οικο-
δομήσιμο στα Χριστοφοριάνι-
κα (θέση Μπενάρδου) 744τ.μ., 
τιμή 10.000€, συζητήσιμη. 
Τηλ. 6972 160069.

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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Δύο σφραγίδες ακόμη
Σε παλαιότερο δημοσίευμά μας 

είχαμε αναφερθεί λεπτομερώς στις 
Κυθηραϊκές σφραγίδες, κυρίως των 
Κοινοτήτων. Πρόσφατα φίλος μάς 
έστειλε μία ενδιαφέρουσα σφραγίδα 
με αναφορά κυκλοτερώς για Ποδο-
σφαιρικό Αθλητικό Όμιλο Ένωσις 
Καραβά. Θα ήταν χρήσιμο αν γνω-
ρίζαμε πότε και από ποίους ιδρύθη-
κε και πόσο καιρό επέζησε αυτό το 
σωματείο, το οποίο έμεινε σχετικά 
άγνωστο στο ευρύ κοινό.

Η δεύτερη σφραγίδα είναι με-
ταλλική και αναφέρεται σε μία ελά-
χιστα γνωστή δραστηριότητα στο 
νησί. Τη σαπωνοποιΐα. Μάλιστα δεν 

γνωρίζουμε αν τελικά έγινε παρα-
γωγή προϊόντος από την επιχείρηση 
αυτήν. Λίγα χρόνια πριν το Β΄ Παγκό-
σμιο Πόλεμο ο Χαρ. Τζάννες (Μπα-
λάς) είχε ιδρύσει ένα ελαιοτριβείο, 
το οποίο πρόσφατα αγοράστηκε από 
επιχειρηματία με σκοπό να ανασκευ-
αστεί όπως ήταν αρχικά και να κα-
ταστεί επισκέψιμο. Μέσα στο χώρο 
βρέθηκε η μεταλλική σφραγίδα της 
φωτογραφίας που επισφράγιζε τα 
σαπούνια που θα παρήγαγε η επι-
χείρηση με πρώτη ύλη τα κακά λάδια 

που θα έμεναν από το ελαιοτριβείο. 
Η σφραγίδα αναφέρει: ΕΡΓ. ΣΑΠΩ-
ΝΟΣ Θ.Χ. ΤΖΑΝΝΕ ΚΥΘΗΡΑ. Αν 
τελικά παρήχθη προϊόν και για πόσο 
χρόνο παραμένει άγνωστον. Ο Θ.Χ. 
Τζάννες ήταν γιος του Χαρ. Τζάννε 
και τραυματίστηκε στον Ελληνοϊταλι-
κό πόλεμο μένοντας ανάπηρος. 

Η έκλειψη Σελήνης την 7η Σεπτεμβρίου, 
όπως την είδαν από το Καψάλι.

MΕ ΤΟ ΦΑΚΌ ΤΟΥ Γ. ΣΆΜΙΟΥ

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816

φαρμακειο_Layout 1  24/8/2022  22:11  Pag
Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com



ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Οκτώβριος 2025 	  ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ 	  5

παράπονα, αλλά σε γενικές γραμμές 
και στις περισσότερες περιπτώσεις όλα 
πήγαν καλλίτερα. Οι λόγοι δεν ήταν 
λίγοι και καλά θα είναι να συνεχιστεί 
η προσπάθεια. Ας περιοριστούμε να 
αναφέρουμε μερικούς. 1. Είχαμε καλές 
βροχές πέρσι. Μόνο μέχρι τις αρχές 
Σεπτεμβρίου είχαμε πάνω από 10εκ 
βροχής. Φέτος δεν είχαμε σταγόνα 
μέχρι τις 20 Σεπτεμβρίου! Έτσι οι γε-
ωτρήσεις ανέβηκαν αισθητά.2. Είχαμε 
περισσότερες ποσότητες από τις αφα-
λατώσεις που τροφοδοτούσαν με βυτία 
και τις προβληματικές περιοχές. Έτσι 
μειώθηκαν αισθητά οι διακοπές από 
έλλειψη νερού. 3. Ολοκληρώθηκαν 
αρκετά έργα στο παλαιό, διάτρητο και 
λίαν εκτεταμένο δίκτυο. Να θυμίσουμε 
το πολύπαθο «τρίγωνο του Διαβόλου», 
Φριλιγκιάνικα, Αρωνιάδικα κατά ένα 
μέρος, Αλοϊζιάνικα, Κυπριωτιάνικα, που 
υπέφεραν χρόνια από το χειρότερο 
δίκτυο στο νησί, που, όχι μόνο έσπαγε 
συνεχώς χάνοντας χιλιάδες κυβικά, 
δεν εντοπίζονταν εύκολα οι βλάβες. 
Ανάλογες επεμβάσεις έγιναν και σε 
άλλες περιοχές και είχαν θετικό απο-
τέλεσμα. Φυσικά δεν έλειψαν και τα 
προβλήματα, όπως π.χ. στο Στραπόδι, 
που είχε βουλώσει ο κεντρικός αγω-
γός, τοποθετήθηκε παρακαμπτήριος, 
που έλυσε πρόχειρα και μερικώς το 
πρόβλημα, αλλά και εκεί απαιτείται αντι-
κατάσταση δικτύου. Σημειώνουμε ότι 
σε πολλά σημεία του νησιού το δίκτυο 
είναι απαρχαιωμένο και απαιτεί μεγάλα 
κονδύλια για επεμβάσεις, ενώ πολλοί 

αγωγοί έχουν βουλώσει σε ποσοστό 
πάνω από 90% και είναι δύσκολο να 
εντοπιστούν και δαπανηρό να αποκατα-
σταθούν, είναι όμως απόλυτα αναγκαίο 
να δοθεί προτεραιότητα, όχι μόνο γιατί 
μένουν οικισμοί χωρίς νερό, αλλά γιατί 
είναι πολύτιμο και, δυστυχώς, σε αυτό 
τον τομέα ελάχιστα έχουν γίνει σχετικά 

με τη σπατάλη. Παρακαλούμε δε το 
Δήμο να ανακοινώσει τις συνολικές κα-
ταναλώσεις την τελευταία τριετία, που 
θα δείξουν πολλά στον τομέα αυτόν, 
αφού εξακολουθούν να ποτίζονται με 
εκατοντάδες κυβικά κήποι λαχανικών, 
να γεμίζουν πισίνες και να τρέχουν οι 
δρόμοι από το πλύσιμο τροχοφόρων.

Το καλοκαίρι πέρασε καλά από νερό, από δω και πέρα τι γίνεται;
! από σελ. 1
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Σημαντικό βιβλίο για τον Όσιο Θεόδωρο
Στον Όσιο Θεόδωρο, οφείλουμε 

την επανακατοίκησης των Κυθήρων 
μετά τις ερημώσεις του και από τότε, 
φρουρούμενα από τον ίδιο, δεν ερη-
μώθηκαν ξανά. Για τούτο υμνείτε ως 
«οικιστής». Μας προστάτεψε από ει-
σβολείς και ασθένειες και η Κάρα Του 
ευλόγησε την καρποφορία της γης 
μας. Ακόμα και τη βιολογική διαιώνισή 
μας σε αυτόν την οφείλουμε. Ο χώρος 
του υπήρξε πηγή έρωτος και ζωής. Στα 
πανηγύρια του, στους κύκλους του χο-
ρού, πολλές γιαγιάδες μας, νιες τότε, 
αντάλλαξαν ερωτικές ματιές και νέα 
ζωή βλαστάρωσαν . Το δικό τους DNA 
φέρουμε και στο μέλλον το απλώνου-
με. Μάη μήνα το πανηγύρι του, που 
οι χυμοί περισσεύουν και τόπος του, 
κάμπος των Κυθήρων που ευδοκιμεί 
η άμπελος και λατρευόταν ο θεός της 
χαράς, ο Διόνυσος. Ήξερε, φαίνεται, 
πως ουκ επ' άρτω μόνον ζήσεται άν-
θρωπος. 

Ο δάσκαλος και ερευνητής Γιάν-
νης Μαυρομάτης επιστημονικά, μα 
και απλά, προσέγγισε το θέμα: «ΑΓΙΟΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΡΟΣΤΑΤΗΣ ΤΩΝ ΚΥ-
ΘΗΡΩΝ – Η ιστορία και η διαχρονι-
κή συμβολή του μοναστηριού στην 
εξέλιξη του νησιού», φωτίζοντας κάθε 
πτυχή. Σώρευσε σε καλαίσθητο βιβλίο, 
που επιμελήθηκε η ταλαντούχος Ρόζα 
Φατσέα, τους πολύχρονους κόπους 
του. Έφερε για πρώτη φορά στα Κύ-
θηρα δύο σημαντικότατα έγραφα. Το: 
«Βίος και πολιτεία του οσίου πατρός 
ημών Θεοδώρου του εν τη νήσω 
Κυθηρία ασκήσαντος» που φυλάσσε-
ται στη μονή Ιβήρων του Αγίου όρους 
και το ΧΡΟΝΙΚΟΝ του ιερομόναχου 

Χειλά, που γράφτηκε το 1457 και φυ-
λάσσεται στη βιβλιοθήκη του Αγίου 
Μάρκου, στη Βενετία. Ήταν δημοσι-
ευμένα, μα η πρωτότυπη μορφή τους 
γίνεται για πρώτη φορά γνωστή, μετά 
από ψηφιακή αντιγραφή και εκτύπωση 
στο βιβλίο. Ο συγγραφέας μελέτησε, 
το χρονικό του Χειλά και διαπιστώνει 
πως το κτήριο που βρίσκεται δυτικά 

και σε επαφή με τον Ναό, δεν είναι ο 
πρωτοχριστιανικός Ναός των Σέργιου 
και Βάκχου, όπως νομίζαμε, αλλά πρό-
ναος που κατασκευάστηκε για να συ-
γκρατεί τον επισφαλή Ναό. Ο Γιάννης 
αναδεικνύει τη συγγραφική δεινότητα 
του Χειλά, ανάγοντας το Χρονικό του 
σε εξαίρετο λογοτέχνημα. Προβάλει 
τη ρήση: «Ελαλήθην ο λόγος τότε 
εις όλον το νησίν, ότι χαλά ο ναός 

του μεγάλου Θεοδώρου. Και ευθύς 
εσυνάχθησαν πάντες, μικροί τε και 
μεγάλοι και εμάζωσαν την έξοδον 
πάσαν, εξ όλους κοινώς και καθολι-
κώς». Αναδεικνύει την καθαρότητα και 
περιεκτικότητα του λόγου, τη σαφήνεια 
και την καλαισθησία λέξεων και σύντα-
ξης. Εμείς υποκλινόμαστε στον Έλλη-
να λόγο, που αγέρωχος τους αιώνες 
διαβαίνει. 

Ο εντοιχισμένος θυρεός, υψηλής 
τέχνης και αισθητικής, απασχόλησε 
τον συγγραφέα. Δύο σημαντικοί Επί-
σκοποι, ο γηραιός και σοφός Διονύ-
σιος Κατηλιανός και ο διάδοχός του, 
Αθανάσιος Βαλεριανος, φιλόδοξος 
αυτός και ικανότατος στην απόκτη-
ση υλικού πλούτου, ευεργέτησαν τον 
Ναό, με τον δικό του τρόπο ο καθένας. 
Ήρθαν μαζί από τη Βενετία να υπηρε-
τήσουν την Επισκοπή Κυθήρων, ο πρώ-
τος ως Επίσκοπος και ο δεύτερος ως 
διάκος του. Ο Αθανάσιος διαδέχθηκε 
τον Διονύσιο και όταν αναδείχθηκε 
στο ύψιστο αξίωμα του Μητροπολίτη 
Φιλαδελφείας εγκαταστάθηκε στη 
Βενετία. Αυτοί έχτισαν το περίτεχνο 
σχολείο που βρίσκεται στο περιβάλ-
λοντα χώρο, ως ιεροδιδασκαλείο, με 
σκοπό να αποφοιτούν μορφωμένοι 
ιερείς και συγχρόνως δάσκαλοι για 
τα παιδιά των υπόδουλων Ελλήνων. 
Προέβησαν σε επισκευές και τροπο-
ποιήσεις του Ναού, μεταφέροντας τη 
δυτική πύλη στον νότιο τοίχο, όπου 
εντοίχισαν και τον προαναφερόμενο 
θυρεό. Έτσι απόκτησε ο Ναός είσοδο 
από το προαύλιο, που με το σχολείο 
δημιουργήθηκε. Ο Γιάννης αποκρυπτο-
γράφησε το μεγαλοπρεπές υπέρθυρο 
και τον κεντρικό εικονιζόμενο θυρεό, 
που αποτελεί ευρηματικό συνδυασμό 
των οικοσήμων των δύο αρχιερέων. 
Η μετάφραση της επιγραφής από την 
ερίτιμο Ελένη Χάρου, μας παραπέμπει 
στην αδιάληπτη συνέχεια του λαού και 
του πολιτισμού μας. Ο Διόνυσος - Βάκ-
χος, που στον ίδιο χώρο λατρευόταν, 
γράφει η επιγραφή, ξεπεράστηκε από 
αυτόν τον λαμπρό Ναό. Μα και η ύπαρ-
ξη αρχαίου Ασκληπιείου, στην περιοχή, 
συσχετίζεται με τον Ναό του Οσίου Θε-
οδώρου, που το απολυτίκιό του κατα-
λήγει: «Δόξα τω ενεργούντι δια σού, 
πάσιν ιάματα». Ίσως δεν είναι τυχαίο 
που το νέο Νοσοκομείο κτίστηκε δίπλα 
στο αρχαίο Ασκληπιείο, σε οικόπεδο 
δωρεάς του Αγίου Θεόδωρου. Ίσως οι 
παραδόσεις και ο αρχαίος πολιτισμός 
μας να διεισδύουν στον χρόνο, περισ-
σότερο απ’ ότι φανταζόμαστε. 

Ο συγγραφέας παραθέτει πο-
λύτιμα στοιχεία της λειτουργίας του 
σχολείου, μα και των άλλων σχολείων 
του νησιού, από το 1826 μέχρι το 1859. 
Γράφοντας για τον Άγιό μας, αναπό-
φευκτα, εξιστορεί τα τελευταία 1.000 
χρόνια του τόπου μας. Ο μεσαίωνας 
δεν είναι σκοτεινός για τα Κύθηρα. 
Πολλοί ερευνητές, Κυθήριοι και φι-
λοκυθήριοι, έχουν φωτίσει με βιβλία 
και ανακοινώσεις πολλές πτυχές της 
ιστορίας μας. Ο Γιάννης συνθέτει ενι-
αίο έργο στηριζόμενος σε έρευνα του, 
μα και σε έργα πολλών άλλων. Οι εύ-
στοχες παραπομπές και η εκτεταμένη 
βιβλιογραφία που παραθέτει, καθοδη-
γούν τους αναζητητές των λεπτομε-
ρειών. Αναφέρεται στις επαναστατικές 
εξάρσεις των προγόνων μας και τους 
πολιτικούς αγώνες τους, μα και στα 
νεότερα χρόνια. Γράφει λεπτομερώς 
για το φυτώριο του Οσίου Θεοδώρου, 
που συνέβαλε στο πρασίνισμα του 
νησιού μας. Καταθέτει και προτάσεις 
για τη διαχρονική ενίσχυση του Προ-
σκυνήματος, κυρίως με τη λειτουργεία 
Εκκλησιαστικού Μουσείου στο ανακαι-
νισμένο σχολείο. Το βιβλίο τυπώθηκε 
με χορηγία του κληροδοτήματος Ν. 
Αρώνη, υπό την αιγίδα του Κυθηρα-
ϊκού Συνδέσμου Αθηνών. Διατίθεται 
στα βιβλιοπωλεία και στον χώρο του 
Οσίου Θεοδώρου. Οι εισπράξεις απο-
σκοπούν στην ενίσχυση του Μοναστη-
ριού και στην επίτευξη των στόχων του. 

Προσωπικά θεωρώ ιδιαίτερα χρή-
σιμο, να εκδοθούν και τα ληξιαρχικά 
βιβλία του Αγίου Θεοδώρου, για τα 
χρόνια που υπήρξε ενοριακός ναός. Ο 
Γιάννη Μαυρομάτης έκανε σπουδαία 
αρχή. Ας συνεχίσουμε.

Γράφει ο
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Διαβάζουμε συχνά στις εφημερίδες για το ποία είναι η μεγαλύτερη 
απειλή για τη χώρα μας με τα δεδομένα που έχουμε σήμερα. Οι απαντή-
σεις ποικίλλουν ανάλογα με τον ερωτώμενο και οι συχνότερες είναι: η οι-
κονομική μας κατάσταση, η Τουρκία, ένας πυρηνικός πόλεμος, μία νέα 
επιδημία, οι πολιτικοί μας και τράβα κορδόνι, που ποτέ δεν τελειώνει…. 
Πολύ πρόσφατα όμως, ένας αμφιλεγόμενος μεγιστάνας και ίσως ο πλου-
σιότερος άνθρωπος στον κόσμο, ο Έλον Μάσκ, αναφέρθηκε στη χώρα 
μας και είπε τον πραγματικό λόγο για τον οποίο πρέπει να ανησυχούν ζω-
ηρά οι Έλληνες. Την υπογεννητικότητα και την πληθυσμιακή συρρίκνωση! 
Με άλλα λόγια, το Δημογραφικό. Μέσα στον τρέχοντα χρόνο, για να δούμε 
το θέμα στις πραγματικές του διαστάσεις, έκλεισαν περίπου 700 σχολεία 
σε όλη τη χώρα λόγω έλλειψης μαθητών. Κι εμείς αδολεσχούμε με διάφο-
ρα αδιάφορα θέματα και διερωτώμεθα, γιατί η Τουρκία, που την θεωρούν 
πολλοί ως τη μεγαλύτερη απειλή, μάς έχει προσπεράσει σε όλους τους 
τομείς. Με μία ματιά στο ρυθμό αύξησης του πληθυσμού θα αντιληφθούμε 
την τραγική αλήθεια. Στην Ελλάδα η μείωση πληθυσμού το 2024 άγγιξε το 
2% και στην Τουρκία η αύξηση το 3,4%. Χρειαζόταν ένας Μασκ να μας 
ξυπνήσει από το βαθύ μας ύπνο και να μας πει ότι σε μερικά χρόνια η 
Ελλάδα θα έχει 5εκ πληθυσμό; Σήμερα η Τουρκία έχει 85εκ και συνεχώς 
αυξάνεται. Και μην αναφέρουμε ως κύρια αιτία το βιοτικό επίπεδο; Όλοι 
γνωρίζουν πόσα παιδιά γεννιόνταν από κάθε οικογένεια και στη χώρα μας 
πριν 100 τόσα χρόνια και πόσα τώρα και κάτω από ποίες συνθήκες. Εκείνο 
που ανέστρεψε την πορεία είναι η ραγδαία αποποίηση των οικογενειακών 
ευθυνών για τους νέους. Και η κατηφόρα συνεχίζεται…..

Επισημάνσεις

Ο ΓΙΏΡΓΟΣ ΚΟΜΗΝΌΣ 
και «τα πρώτα κυκλάμινα» της ζωής του

Υπάρχουν άνθρωποι που δεν 
συμβιβάστηκαν ποτέ με την ιδέα της 
σιωπής. Άνθρωποι που ένιωθαν πως 
η μνήμη -ατομική και συλλογική- δεν 
είναι ένα τυχαίο φορτίο, αλλά ένα 
χρέος. Ο Γιώργος Κομηνός ανήκει 
σε αυτή την κατηγορία. Οικείος και 
ταυτόχρονα ανυπότακτος, αυστηρός 
μα και γήινα τρυφερός, λόγιος αλλά 
και αθυρόστομος, με βαθιές ρίζες 
στον τόπο του, ο Κομηνός δεν έζησε 
απλώς στα Κύθηρα τα έζησε μέσα 
του. Και στο βιβλίο του Τα πρώτα 
κυκλάμινα, με τη δική του ιδιαίτερη, 
ομολογουμένως, γραφή, δεν κατα-
γράφει απλώς αναμνήσεις· επιστρέ-
φει στο Πούρκο όπως επιστρέφει 
κανείς σε μια πατρίδα που δεν έφυγε 
ποτέ από την ψυχή του.

Η απόφαση να γράψει το βιβλίο 
ήρθε μέσα από τη σκοτεινή, υπαρξι-
ακή σήραγγα μιας σοβαρής ασθέ-
νειας, «σπρωγμένος άξαφνα από τα 
σημαδιακά οράματα της εντατικής», 
όπως ο ίδιος με περισσή ειλικρίνεια 
αποκαλύπτει. Κι αν αυτό λέει κάτι για 
τη φύση του ανθρώπου, για τον Κο-
μηνό φανερώνει πολλά: η γραφή είναι 
επιβίωση, είναι αντίσταση. Είναι το τε-
λευταίο οχυρό απέναντι στη λήθη. Και 
αυτή τη μάχη την έδωσε με το πείσμα 
που φαίνεται ότι τον χαρακτηρίζει από 
τη νεαρή του ηλικία· το πείσμα ενός 
ανθρώπου που έμαθε να φυτεύει τις 
ρίζες του βαθιά, να μιλά δυνατά και 
να στέκεται όρθιος, αδιαφορώντας, 
συχνά, για τις συνέπειες.

Για όσους τον γνωρίζουν, ο Γιώρ-
γος Κομηνός είναι ο άνθρωπος που 
μπορεί να σε μαλώσει για μια λέξη 
που χρησιμοποίησες άτσαλα (και για 
άλλα πολλά, ενίοτε...), και αμέσως 
μετά να καθίσει δίπλα σου για να 
πιείτε το κρασί σας και για να σου 
διηγηθεί, με σπινθηροβόλο βλέμμα, 
ιστορίες από τα παλιά Κύθηρα, από 
τα ταξίδια του στην Κρήτη και αλλού, 
από περιπέτειες που τον σημάδεψαν 
και διαμόρφωσαν την προσωπικότη-
τά του. Άνθρωπος δύσκολος, αλλά 
ελκυστικός ταυτόχρονα, ξέρει να 
συνδέει τη γλώσσα με τη ζωή, τη θε-
ωρία με το χώμα, το πνεύμα με την 
καθημερινότητα. Και κάπως έτσι νιώ-
θω ότι πορεύτηκε δάσκαλος σε όλες 
τις εκφάνσεις της ζωής, με την έν-
νοια του δασκάλου που δεν σταματά 
να μαθαίνει και να εμπνέει.

Οι καζαντζακικοί ήρωες, εκείνοι 
με την αδάμαστη ψυχή και την αυ-
θεντικότητα της ύπαρξης, δεν απέ-
χουν πολύ από τη φιλοσοφία ζωής 
του Γιώργου Κομηνού. Μέσα από τις 
μυρωδιές των φαγητών και τον ήχο 
των λέξεων που βρίσκουν τη θέση 
τους στις αφηγήσεις, η ταβέρνα του, 
«Ζορμπάς», στη Χώρα Κυθήρων, έγι-
νε τόπος συνάντησης, αλλά και προ-
έκταση της κοσμοθεωρίας του: ζωή 
είναι η πράξη, η ουσία, η γεύση, το 
βίωμα, η παρέα, η μνήμη.

Τα πρώτα κυκλάμινα είναι, τε-
λικά, κάτι πολύ περισσότερο από μια 
προσωπική αφήγηση. Είναι το άτυπο 
απομνημόνευμα ενός ανθρώπου 
που δεν άντεξε στη σκέψη πως ο 
κόσμος που τον γέννησε μπορεί να 
χαθεί χωρίς να ειπωθεί. Και αυτό -θα 
μπορούσε κάποιος βάσιμα να ισχυ-
ριστεί ότι- τον κάνει σπουδαίο: δεν 
γράφει για να μνημονευτεί ο ίδιος, 
αλλά για να μη χαθεί εκείνο που τον 
διαμόρφωσε.

Με την πρώτη του συγγραφική 
προσπάθεια, ο Γιώργος Κομηνός 
καταφέρνει να μας υπενθυμίσει πως 
υπάρχουν τόποι που αξίζει να επι-
στρέφουμε, λέξεις που αξίζει να ξα-
ναλέμε και άνθρωποι που αξίζει να 
ακούμε όχι επειδή είναι τέλειοι, αλλά 
επειδή είναι αληθινοί. Κι εκείνος, με 
τη ζωή και το διακριτό αποτύπωμά 
του σε αυτή, παραμένει ένας αυθε-
ντικός αφηγητής ενός κόσμου που 
χάνεται αλλά όχι όσο υπάρχουν ακό-
μα φωνές σαν τη δική του.

Γιώργος Γεωργακάκης
Δημοσιογράφος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 4,5μ 
με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 
ΤΗΛ. 6983525425

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικισμού 
3,5 στρέμματα με 70 ρίζες 
ελιές και 2 πηγάδια, άρτιo οι-
κοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Πωλείται κτίριο 185 τ.μ. πλησίον του αεροδρομίου (3 λεπτά), επί 
της κεντρικής οδού που έρχεται από το λιμάνι (σε απόσταση 10 
λεπτών), κατασκευής 2016, με δικαίωμα πρόσθετου ορόφου, σε 
οικόπεδο 2 στρεμμάτων με πλήθος οπωροφόρων δέντρων, με τσι-
μέντινη υπόγεια υδατοδεξαμενή συλλογής ομβρίων 75 κυβ., με 
μεγάλη γεννήτρια που δίνει αυτοδυναμία σε περίπτωση διακοπής 
ρεύματος. Με 2 συρόμενες ηλεκτρικές διαφορετικές εισόδους, 
μεγάλο ηλιακό θερμοσίφωνα, συναγερμό και κάμερες ασφαλείας. 
Με επιλογή, είτε για επαγγελματική στέγη ή για διαμόρφωση σε 
κατοικίες. Πληροφορίες στο 6974723707.



Από τα Γ.Α.Κ -Τμήμα Κυθήρων 
Ένα γεφύρι που δεν έγινε ποτέ: μια 
ξεχασμένη υπόσχεση των Άγγλων 
στα Κύθηρα Την περίοδο της Αγγλο-
κρατίας στα Κύθηρα οι Βρετανικές 
Αρχές δεν περιορίστηκαν σε μια 
αυστηρή διοίκηση αλλά, ως γνω-
στόν, έκαναν και σημαντικά έργα 

υποδομής που άλλαξαν τη ζωή των 
Κυθηρίων. Έφτιαξαν δρόμους, σχο-
λεία, φάρους, υδραγωγεία, γέφυρες 
κ.α, που δεν ήταν απλές κατασκευές 
άλλα δείγματα μιας αναπτυξιακής 
πολιτικής που άφησαν διαχρονικό 
αποτύπωμα. Ανάμεσα στα έργα που 
είχαν δρομολογηθεί αλλά δεν υλο-

ποιήθηκαν ήταν και η κατασκευή 
γεφυριού στη θέση "Μαύρη Λίμνη" 
κοντά στα Φράτσια, ένα έργο, που 
αν και φιλόδοξο, δεν ξεπέρασε ποτέ 
το στάδιο του αρχικού σχεδιασμού. 
Μην ξεχνάμε ότι η ανάγκη για γεφύ-
ρια στο νησί ήταν επιτακτική λόγω 
της μορφολογίας του εδάφους του 

νησιού μας. Τα Κύθηρα με έντονο 
ανάγλυφο, φαράγγια και ρέματα, 
αντιμετώπιζαν δυσκολίες εσωτε-
ρικής μετακίνησης. Η ενδοχώρα 
παρέμενε αποκομμένη από τα πα-
ραθαλάσσια σημεία εμπορικής δρα-
στηριότητας, όπως ο Αυλαίμονας και 
το Καψάλι, και ως εκ τούτου ήταν επι-
βεβλημένο να κατασκευαστούν κά-

ποια γεφύρια. Παρά τις προσδοκίες 
το έργο στη Μαύρη Λίμνη δεν έγινε 
ποτέ. Σε έγγραφο του πολυτιμότατου 
Τοπικού Αρχείου των Κυθήρων κατα-
γράφεται η μεταφορά οικοδομικών 
υλικών στη Μαύρη Λίμνη. Συγκε-
κριμένα, μεταφέρουν ασβέστη από 
τις Σκάφες (περιοχή Κομπονάδας), 
άμμο από την Κοντελετού, τον Αιγια-
λόν και τις Μηλίες (περιοχή Κοντο-
λιανίκων), πωρία από τον Κουμάρο. 
*Αντιλαμβανόμαστε ότι το έγγραφο 
παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, 
εκτός των άλλων, γιατί είναι και πηγή 
τοπωνυμικών αναφορών. Το έργο 
δεν υλοποιήθηκε ποτέ γιατί ίσως οι 
Άγγλοι έδωσαν προτεραιότητα σε 
πιο επείγοντα έργα, μπορεί επίσης 
να υπήρχαν τεχνικές δυσκολίες η 
και να μην πρόλαβαν. Ενδεχομένως 
και η προοπτική της Ένωσης με την 
Ελλάδα να ενίσχυσε μια διοικητική 
ολιγωρία τα τελευταία χρόνια της Αγ-
γλοκρατίας. Σήμερα δεν σώζεται κα-
μία υλική μαρτυρία του έργου όμως 
η ύπαρξη του φθαρμένου εγγράφου 
που έχει την μορφή ημερολογίου και 
είναι, δυστυχώς, αχρονολόγητο, επι-
βεβαιώνει την προετοιμασία για την 
κατασκευή του γεφυριού και τελικά 
προσφέρει μια πολύτιμη μάτια σε μια 
ιστορική στιγμή ελπίδας, σχεδιασμού 
και τελικά αδράνειας. Σύμφωνα με 
την προφορική παράδοση τα οικο-
δομικά υλικά του γεφυριού, το οποίο 
τελικά δεν ανεγέρθηκε, αξιοποιήθη-
καν στην κατασκευή παρακείμενης 
εξοχικής κατοικίας. 

Γιώργος Λουράντος 
Ρενάτα Πανταζίδου

*Βλ. Εμμανουήλ Καλλίγερου,. 
Κυθηραϊκά Τοπωνύμια - Ιστορική Γε-
ωγραφία των Κυθήρων. Αθήνα 2011.
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ΠΩΛΕΊΤΑΙ στην περιοχή Άνω 
Λιβάδι στα Κύθηρα οικόπε-
δο 3.800 τετραγωνικά μέτρα 
που χτίζει 200 τετραγωνικά,-
σε ωραίο οικιστικό σημείο με 
θέα, Τιμή 88.000€. Μεσιτικό 
γραφείο Χρήστος Καλλιακού-
δας 6947828538.

Μία ενδιαφέρουσα φωτογραφία από σχολική εορτή της 25ης 
Μαρτίου 1968. Οι μαθητές είναι από αριστερά: Αρ. Καλλίγερος, Στ. 
Γιαννιώτης, Σταμ. Γιαννιώτης,  Νικ. Βάρδας, Κυρ. Καραβουσάνος, 
Γαβρ. Χάρος, Ι. Βάρδας και Γιώργος Καλλίγερος.

Ένα γεφύρι της αγγλοκρατίας που... δεν έγινε.

Ρίμες…
Η Ελένη Χάρου, που δεν κάθεται ήσυχη ποτέ, μάς θύμισε μία διαολία του 

αείμνηστου φίλου μας Ανδρ. Κονταράτου από την εποχή που είχε Σούπερ 
Μάρκετ στη Χώρα. Μία Πρωτομαγιά το έκλεισε, προφανώς για να «πιάσει το 
Μάη», επειδή όμως σεβόταν πολύ τους πελάτες του έγραψε ένα ποιηματάκι 
από το οποίο σώθηκε ένα κομμάτι από την πλέον πονηρή στροφή του: 

…………………………………………………………………………………
…… «μαγιόξυλο να πιάσετε χοντρό σαν το δικό μου».
Όμως, ένας άλλος σατανάς, Χωραΐτης αυτός, ο επίσης αείμνηστος Θανά-

σης Στάθης-Καλογερίνης, έβαλε από κάτω τη δική του απάντηση στον ποιητή:
«Πολύ μας κοκορεύεσαι για το μαγιόξυλό σου, 
μα κράτησέ το φίλε μου διά τον εαυτό σου! 
Κακόφεγγο εκόπηκε και μας δε μας ε-κάνει, 
γιατί να ξέρεις φίλε μου, γρήγορα θα σουφριάνει!!»
(Άλλα χρόνια, που όλα τα αντιμετωπίζαμε με χιούμορ και σατιρική διάθεση. 

Τώρα σε όλα ρίχνουμε μπόλικη χολή και δηλητήριο, γι’ αυτό φέραμε τον τόπο μας 
εδώ που τον φέραμε…. Και για τους ελάχιστους νεότερους που θα διαβάσουν 
την κολοβή ρίμα, σύμφωνα με την Κυθηραϊκή λαϊκή παράδοση, όταν έκοβαν ξύλα 
εποχή που ήταν «κακόφεγγο» τα ξύλα κούφιαιναν, είτε ήταν για το τζάκι, είτε για 
άλλες χρήσεις. Κακόφεγγο=η περίοδος πριν την πανσέληνο).

ΠΩΛΕΊΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lesson. Αχιλ-
λέας, τηλ.6981073353.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

Ο δρόμος στη Μαύρη Λίμνη.

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Μεσογείων 107, 7ος  όροφος
τηλ.: 210 6454 553,  κινητό: 6945 577 222

e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ
ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 
Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 
τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 
e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis
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λυση, έχουμε, όμως εδώ να θέσουμε 
δύο σημαντικά ζητήματα. Σύμφωνα 
μα όσα πληροφορηθήκαμε μετά την 
επίσκεψη Κατσαφάδου, θα χρηματο-
δοτηθεί ένα εκτεταμένο οδικό δίκτυο 
μέσα από τις καμένες εκτάσεις, στις 
ήδη υπάρχουσες οδικές αρτηρίες κυ-
ρίως αγροτικής οδοποιΐας. Επί παρα-
δείγματι, για να έχουμε και μία εικόνα. 
Αναφέρθηκε ένα κρίσιμης σημασίας 
έργο, που θα ήταν σκόπιμο να προ-
χωρήσει άμεσα, ο άξονας Ξερουλάκι 
- Βάνης - Δασωνάρια - Μυρτίδια με 
ενδεχόμενη επέκταση Δυτικά μέχρι 
Πούρκο ή/και κεντρικό (Αγρόσκυ-
λος - Πορτέλα). Ένας πολύ φαρδύς 
δρόμος στην περιοχή, έργο απόλυτα 
εφικτό σήμερα από ιδιοκτησιακής 
πλευράς και με λίγες σχετικά δυσκο-
λίες, θα αποτελούσε διπλή δικλείδα 
ασφαλείας για την περιοχή, αλλά και 
διαφυγής σε περίπτωση ανάγκης. 
Ανάλογα έργα προγραμματίζονται για 
Μυλοπόταμο κλπ, με σαφώς περισσό-
τερες δυσκολίες, αλλά θα αναμένου-
με την οριστικοποίηση για να έχουμε 
σαφή εικόνα με το παραπάνω να είναι 
μόνο αναφορά για παράδειγμα.

Το δεύτερο έχει σχέση με τη δι-
άνοιξη ζωνών ασφαλείας, όπως ανα-
φέρουμε στο κύριο άρθρο. Ας πούμε 
ότι αυτές θα ανοιχθούν εύκολα, ένα 
έργο που ήδη έχει αρχίσει. Εκείνο που 
αποτελεί μέγα ερώτημα είναι με ποίο 
τρόπο θα εξασφαλισθεί ότι θα υπάρ-
χουν τα αναγκαία κονδύλια για συντή-
ρηση, τουλάχιστον ανά διετία. Αν δεν 
γίνει αυτό σε λίγο θα έχουμε διπλάσια 
καύσιμη ύλη για την επόμενη φωτιά. 
Θυμηθείτε το 2017. Πέρασαν μόλις 8 
χρόνια! Εδώ, αν περιμένει κανείς να 
αναζητά κάθε χρόνο ο Δήμος κονδύ-
λια, «ζήσε Μάη μου» που λέει η παροι-
μία. Εδώ το ερώτημα είναι γιατί απε-
χώρησε το ειδικό ερπυστριοφόρο του 
στρατού στις 11 Σεπτεμβρίου αφήνο-
ντας σημαντικό έργο χωρίς συνέχεια; 
Παράδειγμα, είχε προγραμματιστεί να 
ανοιχτεί ο παλαιός δρόμος Στραπόδι 
- Αγριολίες - Κάλαμος που σε πολλά 
σημεία είναι εντελώς αδιάβατος μετά 
την τελευταία διάνοιξή του γύρω στο 
1990! Αυτός ο δρόμος, με μία διαπλά-
τυνση, θα δημιουργούσε μία μεγάλη 
αντιπυρική ζώνη σε μία από τις πλέον 
επικίνδυνες για ανάφλεξη περιοχές 
στο νότιο μέρος του νησιού. Ανάλογα 
θα μπορούσαν να γίνουν παντού. Τε-

λικά, για άγνωστο λόγο το έργο αυτό 
δεν έγινε τώρα που ήταν εδώ το ειδι-
κό μηχάνημα και τώρα, ασφαλώς, θα 
περιμένουμε την επόμενη φωτιά!

Ένα ακόμη κρίσιμο θέμα, το 
οποίο είχαμε θέσει παλαιότερα μετά 
μία φωτιά που απείλησε τη Χώρα, εί-
ναι η ανάγκη να έχουν καλή γνώση 

του αγροτικού οδικού δικτύου οι μό-
νιμοι πυροσβέστες στα Κύθηρα και 
οι οδηγοί των οχημάτων, κάτι που θα 
βοηθήσει στην άμεση επέμβαση στις 
φωτιές κι αυτό πρέπει να γίνεται υπό 
τύπον διαρκών ασκήσεων κατά τους 
χειμερινούς μήνες. Είναι γεγονός ότι 
έχουν εγκαταλειφθεί δεκάδες χιλιο-
μέτρων αγροτικών δρόμων, ενώ όλο 
και λιγοστεύουν οι άνθρωποι που 
γνωρίζουν τις προσβάσεις για τους 
δρόμους αυτούς ή τουλάχιστον για 
όσους είναι ακόμη βατοί για τα πυρο-
σβεστικά οχήματα.

Ένα τρίτο θέμα, που ασφαλώς θα 
συζητηθεί, είναι ο φορέας υλοποίη-
σης όσων συγκεκριμενοποιηθούν και 
εξαγγελθούν. Ασφαλώς πολύ δύσκο-
λο, έως αδύνατον, να είναι ο Δήμος 
με το δυναμικό και τη σημερινή του 
δομή. Αλλά, είπαμε, περιμένουμε. 
Καμιά φορά γίνονται και θαύματα!
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Οι αντιπυρικές ζώνες και το οδικό δίκτυο

Έτσι καταλήγει ένας στενός 
αγροτικός δρόμος χωρίς 

συντήρηση. Όλους αυτούς πρέπει 
να τους γνωρίζουν και στην 

Πυροσβεστική, ενώ ίσως έπρεπε 
και να χαρτογραφηθούν.

Διάνοιξη αντιπυρικής ζώνης μεγάλου πλάτους στον Κουμάρο. 
Έτσι ή και φαρδύτερες ακόμη έπρεπε να είναι όλες.

! από σελ. 1

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218
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Από
360
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Εξοικονομώ κατ’ οίκον
έως και 70%
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 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΙΚΟ 

ΝΟΤΑΡΑ

ΝΟΤΑΡΑ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

notarasp@gmail.com

notararealestate@gmail.com

2736 0 39090
697 47 10 941
698 95 66 977
Ποταμός, Κύθηρα
Τ.Κ. 80200
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Γρηγορία Ι. 
Κομηνού

Δικηγόρος

Δίκης 24, Ζωγράφου
Ακτή Μουτσοπούλου 4,
Πειραιάς

Τηλ.: 
697 24 27 022

Email: 
g_kominou@hotmail.com
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«Τσιριγώτικο μερτικό»
Όσοι έτυχε να διαβάσουν τα 

αξέχαστα κείμενα του Νίκου Τσι-
φόρου θα έπεσε το μάτι τους στην 
έκφραση «Τσιριγώτικο Μερτικό» 
νομίζω στα «Παιδιά της πιάτσας». Τι 
σημαίνει όμως αυτή η έκφραση, την 
οποία δεν γνωρίζουν σήμερα ούτε 
οι Τσιριγώτες; Κοντολογίς το Τσιρι-
γώτικο μερτικό σημαίνει το ασήμα-
ντο μικρό κομμάτι γης που προέκυ-
ψε από αλλεπάλληλες κατατμήσεις 
γης. Συνήθως αυτό προέκυπτε σε 
μικρά περιβόλια στις περιοχές που 

τρεχούμενο νερό, ήταν, με άλλα 
λόγια, περιζήτητη η γη εκεί. Φυσικά, 
στην Ενετοκρατία, με το φεουδαρ-
χικό σύστημα που εφαρμοζόταν, οι 
περιοχές αυτές ανήκαν στους μεγα-
λοκτηματίες. Έτσι, οι μικροκαλλιερ-
γητές, για να καλύψουν τις ανάγκες 
τους να έχουν λίγη καλλιεργήσιμη 
ποτιστική γη κατέφευγαν στη μέθο-
δο να δημιουργήσουν γη! Πώς; Στα 
άγονα κτήματα με μεγάλη κλήση 
κοντά σε βρύσες έχτιζαν ψηλούς 
τοίχους (οι πέτρες ήταν εν αφθονία) 
και μετά κουβαλούσαν χώμα με τα 
ζώα φτιάχνοντας τεχνητές αναβαθ-
μίδες που συνήθως δεν είχαν πλά-
τος μεγαλύτερο λίγων μέτρων. Στις 
άκρες έφτιαχναν κι ένα μικρό πηγά-
δι για να αποθηκεύουν το πολύτιμο 
νερό, όταν μειωνόταν το καλοκαίρι 
η παροχή της βρύσης. Με τα χρό-
νια αυτά τα περιβόλια τα έκοβαν σε 
κομμάτια έτσι ώστε το κάθε παιδί, αν 
ήταν δυνατόν, να πάρει ένα μικρό 
περιβόλι. Με τις επόμενες γενιές 
είχαμε αλλεπάλληλες κατατμήσεις 
μέχρι που αυτά τα μικρά κομμάτια 
γίνονταν όλο και μικρότερα μέχρι 
που κατέληγαν σε λίγα τετραγωνι-
κά. Στο Ιστορικό Αρχείο Κυθήρων 
υπάρχουν πολλά συμβόλαια μετα-
βίβασης χωραφιών με εκφράσεις 
όπως «ένα κομματσούλι χωράφι», 
«ένα βουκολίδι», «μία τζόντα (=τσό-
ντα) χωράφι», «ένα περιβολάκι» και 
παρόμοιες. Το ίδιο και διαθήκες. Σή-
μερα αυτά τα μικρά κομμάτια, που 
βρίσκουμε συχνά στα Μητάτα, στο 
Στραπόδι, στις Όχελες, τον Κάλαμο, 
το Πετρούνι και αλλού δεν αποτε-
λούν τίποτε άλλο από αναμνήσεις 
μιας δύσκολης εποχής που οι κάτοι-
κοι αναγκάζονταν να μηχανεύονται 
τρόπους για να δημιουργήσουν γη. 
Από εκεί προέρχεται πιθανόν και 
η λατρεία των προγόνων μας στο 
νησί, στο χώμα! 

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ

1.	 Φωτογραφία από χέρσο «βουκολίδι» στην περιοχή Κατελουζιάνικα στο 
Λειβάδι. Δεν είναι πάνω από 100-150τμ. Διακρίνονται λίγο οι ξερολιθιές που 
δείχνουν το ασήμαντο πλάτος.

2.	 Μικρό τριγωνικό περιβόλι στα Αρωνιάδικα, από αυτά που αναφέρονται 
ως «Κομματσούλια», «μία τζίγκα», «μία τζόντα» ή «Βουκολίδια». Κι αυτό εκεί 
γύρω στα 100-120τ.μ. (Σημ. η Τζίνγκα σπάνια αναφέρεται, καθώς συνήθως 
έχει σχέση με ελάχιστη ποσότητα υγρών. Το Τζόντα είναι συχνότερα 
αναφερόμενο στα παλαιά συμβόλαια και σημαίνει μικρή έκταση, τσόντα)

3.	 Εδώ διακρίνεται με απόλυτη ευκρίνεια ένα «κομματσούλι» στην 
περιοχή Άγιος Μάμας κοντά στο Κατούνι, στη θέση Κεφαλάς, το οποίο 
μάλιστα ξεχωρίζει μέσα σε μεγαλύτερη ιδιοκτησία, με ξερολιθιές γύρω. 
Ένας ολόκληρος νησιωτικός πολιτισμός της ξερολιθιάς, που εδώ απλά 
περιμένει κάποια..…μπουλντόζα. Πιθανόν να το χρησιμοποιούσαν αρχικά για 
περιορισμό μικρών ζώων.

1

3

2

Κομματσούλι κοντά στα Βιαράδικα

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com

Αρχιτεκτονική | Κατασκευή | Interior Design
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Γεννήθηκε ο Βηλαράς
στα Κύθηρα;

Σπουδαίος, Ηπειρώτης την κα-
ταγωγή, καθηγητής της διασποράς, 
σε κείμενό του ** καταγράφει επι-
φανείς συμπατριώτες του διανοού-
μενους του Διαφωτισμού, όπως ο 
Μεθόδιος Ανθρακίτης (1660 - 1736), 
ο Αθανάσιος Ψαλίδας (1767-1829), ο 
Ευγένιος Βούλγαρης (1716 - 1806). 
Το σχετικό κεφάλαιο κλείνει με ιδιαί-
τερη αναφορά στον Ιωάννη Βηλαρά. 

Από εκεί και η κυθηραϊκού εν-
διαφέροντος άποψη, σύμφωνα με 
την οποία, ο συγγραφέας υιοθετεί 
μεν τα Κύθηρα ως τόπο γεννήσεως 
του γνωστού εκπροσώπου της πρώι-
μης λογοτεχνικής μας περιόδου, για 
να το αμφισβητήσει αμέσως, όπως 
σαφώς …υπονοείται στο παρακάτω 
απόσπασμα από το κείμενό του:

[…] Ο Βηλαράς πρέπει να έφυγε 
από τα Γιάννενα μετά την πυρπόληση 
της πόλης από τον Χουρσίτ. Πέθανε 
στο Τσελέποβο του Ζαγορίου λίγα 
χρόνια αργότερα (1823). Είχε γεννη-
θεί στα Κύθηρα, όπου και ο ναός της 
ουράνιας Αφροδίτης. Ψεύτικος ακόμα 
και ο τόπος γέννησης που είχε δηλώ-
σει. Απλά, έπρεπε κάπως να πείσει 
τους Βενετούς ότι ήταν δικός τους.[…]

Το σχόλιό μου επ’ αυτού: 
Τι θέλει να μας πει, εδώ, ο καθη-

γητής; Να εκφράσει το παράπονο του 
Ηπειρώτη, που ως πολίτης δευτέρας 
κατηγορίας, έπρεπε να καταφύγει σε 
ταπεινωτικά τεχνάσματα κοινωνικής 
αναβάθμισης, ή να τονίσει τη δυνα-
τότητα που είχε, σε αντίθεση με τους 
άλλους συμπατριώτες του, ο πατέρας 
τού Ιωάννη, επιφανής γιατρός των Ιω-
αννίνων, να εξασφαλίσει στο γιο του 
το ποθητό κυθηραϊκό-επτανησιακό 
«διαβατήριο», προς τη Δύση; 

Ή, μήπως,- με εκείνο το «ψεύτι-
κος ακόμα» του κειμένου του-, θέλει 
να μας θυμίσει την πορεία του καλο-
σπουδαγμένου γόνου, ο οποίος με 
την επιστροφή του στην ηπειρώτικη 
πρωτεύουσα διορίστηκε, ως προσω-
πικός γιατρός του Βελή πασά, γιου 
του Αλή Πασά, του χαρεμιού του, 
αλλά και του ίδιου του Αλή Πασά; Και 
που, επί πλέον, κατάφερε να κερδί-
σει την εύνοια του τελευταίου, ενώ 
για να τον τιμήσει του αφιέρωσε και 
τιμητικό επίγραμμα! Σύμφωνα, μάλι-
στα με τον μαρξιστή ιστορικό Γιάννη 
Κορδάτο, η εκτίμηση και ο θαυμα-
σμός του Βηλαρά προς τον Αλή δεν 
πήγαζε από κολακεία, αλλά από θαυ-
μασμό προς τον φιλοπρόοδο και φω-
τισμένο κυβερνήτη!... 

Ας είμαστε όμως γενναιόδωροι. 
Ακόμα κι αν τα παραπάνω-υποθέ-
σεις στο κάτω κάτω-είναι αλήθεια, 
δεν αναιρούν τη μεγάλη μας οφειλή 
προς τον Ηπειρώτη γιατρό και λογο-
τέχνη. Ποια οφειλή; Να θυμίσω ότι 
το τραγούδι-διαμαντάκι της δημοτι-
κής μας μουσικής, «Πουλάκι ξένο, 
ξενιτεμένο», «γράφτηκε» πάνω σε 
στίχους του Βηλαρά!

*O κ. Κωστούλας είναι τέως γενι-
κός διευθυντής εταιρειών του ευρύτε-
ρου χρηματοπιστωτικού τομέα Email: 
gcostoulas@gmail.com

**«Τοκάτα, για την κόρη με το κα-
μένο πρόσωπο», εκδόσεις Κέρδος

Γράφει
ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΣΤΟΥΛΑΣ

ΑΜΕΛΤΩΝΗΣ: Ένα ακόμη σπά-
νιο παρωνύμιο, το οποίο εντοπίζεται 
σε κλάδο της οικογένειας Κασιμάτη 
από τον Ποταμό στη Σμύρνη, αν και 
η πληροφορία σχετικά με το επώνυ-
μο ελέγχεται. Δεν είναι γνωστή η ση-
μασία και η ετυμολογία του. Σήμερα 
πάντως το επώνυμο αναφέρεται στην 
Ελλάδα, αλλά και την Ιταλία χωρίς να 
είναι γνωστό από ποία χώρα έλκει 
την καταγωγή. Πιθανολογείται ότι 
ο αναφερόμενος Κασιμάτης Αμελ-
τώνης στη Σμύρνη ίσως να έλαβε 
το παρωνύμιο από άλλο επώνυμο, 
αν και υπάρχει και άλλη εξήγηση. 
Εντοπίζουμε το 19ο αι σε διαβατήριο 
ενός Σκολινού από τα Φράτσια το 
παρωνύμιο Άμιλτον, προφανώς από 
το Ναύαρχο που ναυμάχησε το στό-
λο του Ιμπραήμ στο Ναβαρίνο. Είναι, 
λοιπόν, πιθανότερο να έχουμε σχέση 
του Αμελτώνη με αυτό το παρωνύ-
μιο, του οποίου να είναι παράγωγο. 
Απαιτείται επομένως συνέχεια στην 
έρευνα.

ΑΜΥΓΔΑΛΗΣ: εύκολα ερμηνεύ-
εται, γιατί δόθηκε σε έναν Μαυρο-
γιώργη από τον Καραβά το παρωνύ-
μιο αυτό, το οποίο το βρίσκουμε και 
ως Αμυγδαλιάς. Οφείλεται στο γεγο-
νός ότι συνέλεγε, επεξεργαζόταν και 
πωλούσε αμύγδαλα σε φυσική και 
επεξεργασμένη μορφή στην εποχή, 
που το είδος αφθονούσε στον Κα-
ραβά.

ΒΑΛΕΝΤΗΣ: αναφέρεται σε κλά-
δο των Καλοκαιρινών στις Αλεξαν-
δράδες και αργότερα στη Χώρα και 
την Κυθηραϊκή διασπορά, στον ίδιο 
κλάδο. Προέρχεται από το συνηθι-
σμένο στα Κύθηρα βαφτιστικό Βαλέ-
ριος. Στα Ιταλικά το valente σημαίνει 
τον ικανό, τον έμπειρο, αλλά εδώ το 
παρωνύμιο προέρχεται από το βαφτι-
στικό.

ΒΑΛΕΡΙΟΣ: Καίτοι το σπάνιο 
αυτό παρωνύμιο αναφέρεται ελάχι-
στα το 18ο αι. στα Μητάτα, έχει μία 
ιδιαιτερότητα. Αναφέρεται στο σπά-
νιο Κυθηραϊκό επώνυμο Λειβαδίτης 
και μάλιστα στα Μητάτα. Το παρωνύ-
μιο οφείλεται ασφαλώς στο βαφτιστι-
κό και η μόνη υπόθεση που μπορεί 
να γίνει είναι ότι και το Λειβαδίτης 
εδώ είναι πιθανόν να οφείλεται απλά 
σε κάτοικο από το Λειβάδι Αυτός διέ-
μενε κατά την εποχή του εντοπισμού 
του παρωνυμίου στα Μητάτα και το 
παρωνύμιο(;) Βαλέριος ίσως οφείλε-
ται στο βαφτιστικό του, που δεν ήταν 
συνηθισμένο στο Βόρειο τμήμα των 
Κυθήρων. Την άποψη αυτή ενισχύει 
το γεγονός ότι δεν έχουμε συνέχεια 
στα Μητάτα στο συγκεκριμένο παρω-

νύμιο και επώνυμο.
ΒΑΛΕΡΓΑΚΗΣ: Παρωνύμιο κλά-

δου Σεμιτέκολων στο Λειβάδι, το 
οποίο αναφερόταν μέχρι τα τέλη του 
20ο΄που αι. Σήμερα υπάρχουν από-
γονοι του κλάδου αυτού στη διασπο-
ρά, αλλά το παρωνύμιο έχει χαθεί. 
Ετυμολογικά αποτελεί υποκορισμό 
του βαφτιστικού Βαλέριος συνηθι-
σμένου ιδιαίτερα στο Νότιο τμήμα 

του νησιού. Το Βαλεργάκι στην Καρ-
βουνάδα είναι άλλη μορφή του ίδιου 
υποκοριστικού, αλλά σε Μασσέλους.

ΒΕΛΟΝΑΣ και ΒΕΛΟΝΗΣ: Πα-
λαιό παρωνύμιο από τις Αλεξανδρά-
δες της πολύκλαδης οικογένειας 
Τραβασάρου γνωστό από ένα χρο-
νικό που αναφέρεται σε αδελφο-
κτονία ενός Τραβασάρου-Βελονά. 
Το παρωνύμιο δεν αναφέρεται μετά 
από το 18ο αι. που έγινε το επεισό-
διο αυτό. Το Βελονάς από το βελόνα 
φυσικά, πιθανώς επαγγελματικό από 
αυτόν που κατασκευάζει ή πωλεί βε-
λόνες ή βελόνια. Το Βελόνης είναι 
παρωνύμιο στα Μητάτα στο επώνυμο 
Φυρός και κλάδου Μεγαλοκονόμων 
στη Χώρα.

ΓΑΖΕΤΤΑ: Παρωνύμιο γυναί-
κας με το επώνυμο Βαρβαρίγου, 
στη Χώρα. Είναι εξαιρετικά σπάνια 
η αναφορά παρωνυμίου μόνο για 
γυναίκα, ειδικά στις γραπτές πηγές. 
Έχουμε μία αναφορά στα μέσα του 
19ου αι. σε επίσημο έγγραφο. Η λέξη 
προέρχεται από το Ιταλικό χάλκινο 
και μικρής αξίας νόμισμα τη gazetta 
από το οποίο προήλθε και η ονομα-
σία των ανακοινώσεων στις εφημε-
ρίδες και έτσι έχουμε τη λέξη και 
με την έννοια της εφημερίδας. Στη 
συγκεκριμένη περίπτωση το παρωνύ-
μιο μπορεί να δόθηκε με την έννοια 
της ευτελούς αξίας, είτε της κουτσο-
μπόλας, σύμφωνα με την έκφραση: 
«αυτή βγάζει εφημερίδα»!

ΓΟΥΔΗΣ: Αρκετά διαδεδομένο 
παλαιότερα παρωνύμιο Πετρόχειλων 
στις Αλεξανδράδες από το οποίο 
έλαβε και ο πλησίον οικισμός Γουδι-
άνικα την ονομασία του, που οφείλε-
ται σε έναν Πετρόχειλο-Γουδή, που 
μετακινήθηκε στον οικισμό αυτόν. 
Υπάρχουν αναφορές ότι το παρωνύ-
μιο έγινε επώνυμο στη Σμύρνη. Από 
το οικιακό σκεύος γουδί και γουδής 
πιθανόν ο κατασκευαστής γουδιών.

ΓΟΥΡΟΥΛΗΣ: Εμφανίζεται σπά-
νια σε σχέση με το επώνυμο Μεγαλο-
κονόμος στον Ποταμό και σημαίνει 
τον τυχερό, αυτόν που φέρνει γούρι. 

Η λέξη πιθανόν προέρχεται από το 
μεσαιωνικό αγούρι(ν) και αυτό από τη 
λατινική augurium = ο καλός οιωνός. 
Ίσως και η τουρκική ugur με την ίδια 
σημασία να έχει την ίδια προέλευση.

ΛΕΜΠΕΣΗΣ: Αναφέρεται ως πα-
ρωνύμιο σε δύο επώνυμα, το Κασιμά-
της στη Χώρα και το Φραντζεσκάκης 
στον Καραβά. Τα παρωνύμια αυτά 
προέρχονται από επώνυμο άλλων 
περιοχών δεν είχαν όμως καμία εξά-
πλωση στο νησί και περιορίστηκαν σε 
δύο μόνο αναφορές. Δύο απόψεις 
έχουν διατυπωθεί για την ετυμολογί-
ας του. Σύμφωνα με την πρώτη έχει 
προέλευση αρβανίτικη και σημαίνει 
αυτόν που έχασε τη μπέσα του, ή αυ-
τόν που δεν έχει μπέσα και πρόδω-
σε την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Η 
δεύτερη άποψη, δέχεται ουσιαστικά 
την παραπάνω έννοια, αλλά ετυμο-
λογεί από την τουρκική lebes που 
σημαίνει τον άτακτο Αλβανό ληστή. 

ΛΙΑΠΗΣ: Παρωνύμιο Τραβασά-
ρων στα Τραβασαριάνικα, που δεν 
αναφέρεται σε παλαιότερες επο-
χές, αφορά δε μόνον έναν κλάδο 
του επωνύμου αυτού. Πώς έφθασε 
στους Τραβασάρους το παρωνύμιο 
δεν είναι γνωστό, ενώ για την ετυ-
μολογική του προέλευση υπάρχουν 
τρεις εκδοχές. Η πρώτη έχει σχέση 
με την αρβανίτικη φυλή των Λιάπη-
δων. Η δεύτερη, που αναφέρεται στη 
Βοιωτία πιθανολογεί ότι το Λιάπης 
σημαίνει αυτόν που προέρχεται από 
την Ανατολή και είναι μαύρος, κο-
ντός και ξερακιανός. Εκεί Λιάπηδες 
λένε τους άσχημους για το λόγο αυ-
τόν. Τέλος η τρίτη και ασθενέστερη 
άποψη θέλει το Λιάπης από τον αρ-
χαίο λαό των Λαπήθων και με παρα-
φθορά Λάπιθες και Λιάπηδες.

ΛΙΒΑΝΑΣ: Παρωνύμιο που εμ-
φανίζεται αρχικά και πολύ περιορι-
σμένα στο Στραπόδι σε Καλλίγερους 
το 18ο αι. και στην εποχή μας σε 
κλάδο των Μασσέλων στην Καρβου-
νάδα. Ασφαλώς από το λιβάνι και λι-
βανάς, αυτός που λιβανίζει. 

ΛΙΒΡΕΑΣ: Παρωνύμιο που πα-
λαιότερα αναφερόταν σε κλάδο της 
οικογένειας Μαζαράκη της Χώρας, 
που αναφέρεται στην ίδια και σήμε-
ρα. Έχουμε όμως αναφορά και σε 
έναν κλάδο Κασιμάτη στο Λειβάδι 
που το είχε προσκτήσει τον 20ό αι. 
Ετυμολογικά προέρχεται από το 
livrea=στολή υπηρέτη.

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ

Κυθηραϊκά Παρωνύμια
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ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

Άγονη γραμμή - γόνιμη πορεία: τα Κύθηρα σε μετάβαση
Ο όρος άγονη γραμμή στην κυριο-

λεξία της αναφέρεται στις ακτοπλοϊκές 
συγκοινωνίες που δεν είναι οικονομικά 
βιώσιμες λόγω περιορισμένης επιβατι-
κής και εμπορικής κίνησης και χρή-
ζουν επιδότησης για την δρομολόγηση 
πλοίων. Όμως, κατ’ επέκταση, ο όρος 
αναφέρεται μεταφορικά και σε πρω-
τόγονες, απομονωμένες, κοινωνικά 
υπανάπτυκτες και οικονομικά πτωχές 
γεωγραφικές περιοχές.

Τα παραδοσιακά Κύθηρα του 19ου 
αιώνα και των αρχών του 20ου, είχαν 
τις προϋποθέσεις της άγονης συγκοι-
νωνιακής γραμμής, αλλά και χαρακτη-
ριστικά πρωτογονισμού. Ήταν ένα νησί 
αποκομμένο από τον υπόλοιπο κόσμο, 
κυριαρχούσαν παραδοσιακοί κοινωνι-
κοί και ηθικοί θεσμοί και συμπεριφορές 
και είχε έλλειψη παιδείας. 

Ένα επιπλέον στοιχείο άγονης 
γραμμής με την μεταφορική έννοια 
του όρου, ήταν η χρησιμοποίηση του 
νησιού ως τόπου εξορίας, ήδη από τα 
προχριστιανικά χρόνια από τους Ρω-
μαίους, κατά τον 19ο αιώνα από τους 
Άγγλους, και τον 20ο από τις Ελληνι-
κές κυβερνήσεις, σε διάφορες περι-
στάσεις, για την εξορία κυρίως πολιτι-
κών κρατουμένων.

Από την άποψη της διαβίωσης, το 
νησί ήταν οικονομικά καθυστερημέ-
νο, με άγονη γη από την οποία, σύμ-
φωνα με μια στατιστική των Άγγλων 
του 1834, η καλλιεργούμενη έκταση 
κάλυπτε μόνο το 15,79% της επιφάνει-
ας, και παρότι στο μεγαλύτερο μέρος 
καλλιεργούνταν σιτηρά, η παραγόμενη 
ποσότητα δεν επαρκούσε για την επιβί-
ωση του πληθυσμού. 

Η άγονη γραμμή των παραδο-
σιακών Κυθήρων, μαζί με την άγονη 
γη, σε συνδυασμό και με τις γόνιμες 
πολυμελείς οικογένειες του νησιού, 
αποτελούσαν, για πολλά χρόνια, ένα 
εκρηκτικό μίγμα που οδήγησε στο 
ξέσπασμα των διαδοχικών μεγάλων 
κυμάτων της μετανάστευσης (Σμύρνη, 
Αμερική και Αυστραλία) και στην επα-
κόλουθη δημογραφική κατάρρευση 
του νησιού.

Στο πλαίσιο των εξελίξεων αυτών 
διαγράφεται και η γόνιμη γραμμή πο-
ρείας των Κυθήρων θεσμικά, κοινω-
νικά και οικονομικά. Η διαδρομή ήταν 
άλλοτε δύσβατη και χρονοβόρα και 
άλλοτε βατή και σύντομη, ανάλογα με 
τον τομέα αναφοράς και την χρονική 
περίοδο. 

Όπως είναι γνωστό, οι θεσμικές 
και κοινωνικές αναβαθμίσεις και αλλα-
γές απαιτούν μακρόχρονες και επίπο-
νες προσπάθειες, ενώ οι οικονομικές 
μεταβολές, απελευθερωμένες από 
θεσμικούς φραγμούς και περιοριστι-
κές νοοτροπίες, έχουν μια πιο ανε-
μπόδιστη πορεία, και συνήθως προπο-
ρεύονται των άλλων, δημιουργώντας 
μια δυσάρεστη δυσαρμονία μεταξύ 
συμπεριφορών και οικονομικής ευμά-
ρειας.

Ο πρώτιστος θεσμός μιας κοι-

νωνίας και η βασική προϋπόθεση 
για την προσωπική ανάπτυξη και την 
απελευθέρωση του ανθρώπου από 
πρωτόγονες δεσμευτικές νοοτροπίες 
και δεισιδαιμονίες, καθώς και για την 
επίτευξη οποιονδήποτε αλλαγών που 
καλυτερεύουν την ζωή του πληθυσμού 
ενός τόπου, είναι η μόρφωση του πλη-
θυσμού.

Στο πεδίο αυτό, τα Κύθηρα επέ-
δειξαν πολύ μεγάλη καθυστέρηση και 

πολύ αργή εξέλιξη, διαβιούντες σε ένα 
καθεστώς αναλφαβητισμού μέχρι τις 
αρχές του 19ου αιώνα, οπότε δημιουρ-
γήθηκαν τα πρώτα Αγγλικά σχολεία 
μόνο για αγόρια, επιφέροντας έτσι και 
το πρώτο ρήγμα στην μίζερη ισότητα 
των δύο φύλων στην αγραμματοσύνη. 

Χρειάστηκε να περάσουν 100 
περίπου χρόνια, μέχρι τις αρχές του 
20ου αιώνα, ώστε, με την ίδρυση μιας 
πλειάδας σχολείων διάσπαρτων σε 

όλο το νησί, να έχουν και τα κορίτσια 
την δυνατότητα της εγγραμματοσύνης. 
Με την ίδρυση, τέλος, του Γυμνασίου 
το 1921, ολοκληρώθηκε η τυπική, προ-
χωρημένη τότε, δευτεροβάθμια εκπαί-
δευση των Κυθηρίων, ικανοποιώντας, 
μεταξύ άλλων, και την βασική προϋπό-
θεση της χειραφέτησης των γυναικών 
και του περιορισμού της ανισότητας 
μεταξύ των δύο φύλων, διαδικασίες 
που περνάνε μέσα από την εκπαίδευ-

ση. 
Εκτός όμως από την άρση των 

εμποδίων της εκπαίδευσης, η πλήρης 
χειραφέτηση και απελευθέρωση της 
γυναίκας προσκρούει και σε άλλους 
θεσμικούς περιορισμούς οικογενεια-
κού και κοινωνικού «πρωτοκόλλου». 
Ισχυρός μεταξύ αυτών για την τύχη της 
γυναίκας, ήταν ο θεσμός της προίκας, 
ο οποίος ίσχυε νομικά μέχρι το 1983. 
Έλκει την καταγωγή του από την αρχαι-
ότητα, και όριζε ότι η οικογένεια της 
κόρης που θα παντρευόταν όφειλε να 
συνεισφέρει στα βάρη των νεονύμφων 
χρήματα ή ακίνητα, με κίνδυνο ματαίω-
σης του γάμου επί αδυναμίας «προίκι-
σης» της νύφης.

Στην περίπτωση των Κυθήρων, τα 
κορίτσια των φτωχών οικογενειών - και 
υπήρχαν πολλές τότε- για να βγουν 
από το αδιέξοδο της αγαμίας, υπό την 
πίεση και των γονέων τους, έπαιρναν 
το λεγόμενο «πλοίο των νυμφών» προς 
την Αυστραλία, για την σύναψη ενός 
προαποφασισμένου γάμου, άνευ προί-
κας, αμφιβόλου όμως έκβασης.

Ερχόμενοι τώρα στο πεδίο της οι-
κονομίας, η λεγόμενη προβιομηχανική 
κοινωνία, στην οποία ανήκαν και τα 
Κύθηρα του παρελθόντος, δεν αξιο-
ποίησε τα μέσα της επιστήμης και της 
τεχνολογίας, ώστε να δημιουργήσει 
καινοτομικές πρακτικές που θα βελτί-
ωναν τις συνθήκες παραγωγής και της 

ζωής των κατοίκων. Πυξίδα λειτουργί-
ας της κοινωνίας αυτής ήταν η παθη-
τική εφαρμογή των πατροπαράδοτων 
συνηθειών και εθίμων και ο εξορκι-
σμός των δεισιδαιμονιών. 

Παρά το γεγονός ότι ο αγροτικός 
τομέας ήταν σχεδόν ο αποκλειστικός 
τροφοδότης της οικονομίας του νη-
σιού, ολόκληρο το κύκλωμα της γε-
ωργικής παραγωγής λειτουργούσε με 
πρωτόγονα, χειρωνακτικά χαμηλής 
απόδοσης μέσα. Η κατάσταση αυτή 
διατηρήθηκε αναλλοίωτη και κυρίαρχη 
μέχρι το πρώτο ήμισυ του 20ου αιώνα, 
με αποτέλεσμα η οικονομική ζωή των 
αγροτών και των καταναλωτών να μέ-
νει, για πολλά χρόνια, σχετικά στάσιμη 
σε χαμηλό επίπεδο.

Όσον αφορά τους άλλους δύο συ-
μπεριληπτικούς τομείς της οικονομίας, 
τον δευτερογενή και τον τριτογενή, ο 
κλάδος της μεταποίησης για την επε-
ξεργασία των αγροτικών προϊόντων, 
ελαιοκάρπου και σιτηρών, που ανήκει 
στον πρώτο τομέα, διένυσε μια πολλή 
μακρά πορεία εξελίξεων. Ξεκινώντας 
με παραδοσιακές χειρωνακτικές με-
θόδους, με την βοήθεια ζωικής δύνα-
μης, πέρασε στο επόμενο στάδιο της 
δύναμης των ανέμων και του νερού 
(ανεμόμυλοι και υδρόμυλοι), μέχρις 
ότου καταλήξει, στην δεκαετία του 
1920, στην εισαγωγή των μηχανοκίνη-
των εργοστασίων. 

Τα εργοστάσια αυτά, τα οποία σε 
εξελιγμένη μορφή λειτουργούν μέχρι 
και σήμερα, ανέρχονταν σε 20 στην 
δεκαετία του 1930. Είναι ο μοναδικός 
βιομηχανικός κλάδος per se του δευ-
τερογενούς τομέα στα Κύθηρα, με 
έτερο σημαντικό και κυρίαρχο κλάδο 
τις οικοδομήσεις. Πέραν αυτών, στα 
παραδοσιακά Κύθηρα λειτουργούσαν 
πολλές βιοτεχνίες και οικοτεχνίες, - 
ορισμένες λειτουργούν και σήμερα 
- κυρίως με παραδοσιακά χαρακτη-
ριστικά. Ασκούσαν μια μεγάλη γκάμα 
μεταποιητικών δραστηριοτήτων, που 
παρήγαγαν είτε για την αγορά είτε 
αποκλειστικά για την οικογένεια.

Ο τριτογενής τομέας είναι ένας 

ευρέως φάσματος τομέας, ο οποίος 
περιλαμβάνει το εμπόριο, τις υπηρε-
σίες αγοράς, τις δημόσιες υπηρεσίες 
και τις τράπεζες, τις συγκοινωνίες και 
τις πάσης φύσεως προσωπικές υπηρε-
σίες, ενώ οριζόντια, τέμνοντας άλλους 
κλάδους, περιλαμβάνεται και ο τουρι-
σμός. 

Στα παραδοσιακά Κύθηρα, εκτός 
από κάποιο στοιχειώδες εμπόριο, ο 
τομέας αυτός ήταν πολύ περιορισμέ-
νος και μικρής σημασίας για την ζωή 
των κατοίκων, γιατί οι οικογένειες 
ήταν σχεδόν αυτάρκεις σε σχέση με 
τις ανάγκες της εποχής. Αντίθετα, στα 
σύγχρονα Κύθηρα, όπου η οικογενει-
ακή αλλά και η γενικότερη αυτάρκεια 
εξέλιπε, ο τριτογενής είναι ο κυρίαρ-
χος τομέας, όπως στα παραδοσιακά 
Κύθηρα ήταν ο πρωτογενής.

Ένας τρόπος για να προσδιορί-
σουμε πιο συγκεκριμένα το ειδικό 
βάρος κάθε τομέα και να μετρήσου-
με την διαχρονική αναδιάρθρωση της 
οικονομίας, η οποία στοιχειοθετεί και 
την οικονομική πρόοδο των Κυθήρων, 
είναι η κατανομή και η εξέλιξη της απα-
σχόλησης ανάμεσα στους τρεις τομείς 
(πίνακας 1).

Ο σχεδόν μοναδικός, όπως είπα-
με, τομέας της γεωργίας των παραδο-
σιακών Κυθήρων απασχολούσε, κατά 
τον 19ο αιώνα, την συντριπτική πλειο-
ψηφία του πληθυσμού του νησιού, για 
την συντήρηση και μόνο των πολυμε-
λών οικογενειών της εποχής. Η κατά-
σταση αυτή συνεχίστηκε, με κάποια 
μικρή αναδιάρθρωση υπέρ της αμυ-
δρά αναφυομένης μη γεωργικής δρα-
στηριότητας μέχρι και την δεκαετία του 
1960, όπου, σύμφωνα με τα στοιχεία 
του πίνακα 1, ο πρωτογενής τομέας 
εξακολουθούσε να απασχολεί πλέον 
των τριών-τετάρτων του πληθυσμού.

Από το έτος 1971 και μετά, ξεκίνη-
σε μια ταχύτατη συνεχής συρρίκνωση 
της συμμετοχής του πρωτογενούς το-
μέα, με κατάληξη να απασχολεί σήμε-
ρα (2021) το 13,5% των εργαζομένων 
από τα τρία-τέταρτα 50 χρόνια πριν. Η 
εκμηχάνιση όμως της γεωργίας, που 
ουσιαστικά πραγματοποιήθηκε στην 
δεκαετία του 1960, αύξησε την αποδο-
τικότητα της γεωργικής καλλιέργειας, 
και κατά συνέπεια συγκράτησε την μεί-
ωση της παραγωγής, παρά την έντονη 
μείωση της απασχόλησης.

Η δεκαετία του 1970 αποτελεί 

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος

Πίνακας 1. Τομεακή διάρθρωση (%) απασχόλησης 1971-2021
Τομείς 1971 1981 1991 2001 2011 2021

Πρωτογενής 77,3 67,5 36,8 17,8 14,6 13,5

Δευτερογενής  9,6  7,2 18,8 22,2 22,7 17,8

(οικοδομήσεις)* (41,7)  (-) (77,1) (83,3) (79,3) (75,0)

Τριτογενής  13,1 25,3 44,4 60,0 63,7  68,7

 100  100  100 100 100 100

Σύνολο Απασχόλησης 1988 1767 1119 1350 1448 1375

* ποσοστό(%) οικοδομήσεων επί του δευτερογενούς τομέα
Πηγή: Επεξεργασία από Απογραφές Πληθυσμού, 1971-2021

Το ζωήλατο ελαιοτριβείο Φωτεινού στο Μυλοπόταμο  
με μηχανικά μέρη από τη Σμύρνη.

Το Παρθεναγωγείο του Καραβά.  
Η μόρφωση οδήγησε στην χειραφέτηση των γυναικών.

Αλώνι στους Αρέους, της οικογένειας Κοντού. Πολύ πριν τις αλωνιστικές. 
Τώρα σπάνια κάποιος καλλιεργεί σιτηρά στα Κύθηρα.

Αλωνιστική μηχανή σε λειτουργία.

! στη σελ. 14
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  
Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Ι. ΤΣΕΧΠΕΝΑΚΗΣ, MD, MSc, FACS
Διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής–Ευρωκλινική Αθηνών

•	 Γενική και προηγμένη λαπαροσκοπική Χειρουργική
•	 Ογκολογική Χειρουργική

Βασιλίσσης Σοφίας 100, Πλατεία Μαβίλη, Αθήνα
τηλ.: 213 0312985, 6944 507892
email: ttsechpenakis@yahoo.gr
www.laparosurgery.gr

Εκτός από τις ορφανές συνδρο-
μές, που γράφουμε συνέχεια, 
έχουμε κι άλλα ερωτήματα. 
Αλλά, ας επαναλάβουμε όσους 
έχουν ξεχάσει να γράψουν ονο-
ματεπώνυμο στις καταθέσεις 
τους μαζί με τους καινούργιους:
10/7/2024 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
11/2/2024 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
17/3/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
14/4/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30

Και η συνδρομή, που πλή-
ρωσε κάποιος για άλλον, αλλά 
δεν μας έγραψε για ποίον.
24/1/2025 Πουλιοβάλη Αργυρώ €20, 
Εθνική Τράπεζα.
Παρακαλείται η ΦΑΡΔΟΥΛΗ- 
ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ ΙΩ. που κατέθεσε 
€75 στην Εθνική Τράπεζα στις 
16/7 να επικοινωνήσει για ταυ-
τοποίηση του ονόματος του 
συνδρομητή.

«Αφηρημένες» Συνδρομές

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

ΤΟ  ΠΡΑΣΟΝΗΣΙ
Γύρω από τα Αντικύθηρα υπάρ-

χουν 10 βραχονησίδες. Οι περισσό-
τερες απ’ αυτές είναι ονοματισμένες 
και η μεγαλύτερη και πιο επιβλητική 
βόρεια των Αντικυθήρων, εκτάσεως 
344 στρεμμάτων, είναι το Πρασο-

νήσι, που λέγεται και Πρασσού, ή 
Πορί. Πάνω σ αυτό το νησί υπάρχει 
ένα κτίσμα ερειπωμένο, το οποίο 
δημιουργήθηκε επί Μεταξά πριν τον 
Πόλεμο και χρησιμοποιήθηκε κατά 
το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο σαν παρα-

τηρητήριο από τους Άγγλους, λόγω 
της καίριας στρατηγικής σημασίας 

που έχει αυτή η βραχονησίδα στο 
Κρητικό Πέλαγος και στη Μεσόγειο 
γενικότερα. Το κτίριο αποτελείτο από 
ένα υπνοδωμάτιο και μια κουζίνα με 
φούρνο. Δίπλα από το σπίτι υπήρχε 
πολυβολείο και μια δεξαμενή. Εκεί 

οι κτηνοτρόφοι των Αντικυθήρων 
άλλοτε μετέφεραν τα πρόβατα κατά 
τον Οκτώβριο και τα άφηναν όλο το 
χειμώνα για την εκμετάλλευση της 
χορτονομής και τα έπαιρναν κατά 
το τέλος Απριλίου. Σε μια σπηλιά της 
βραχονησίδας έζησε κάποτε ένας 
ασκητής για μεγάλο διάστημα και μια 
φορά το μήνα πήγαινε με ένα βαρκά-
κι στα Αντικύθηρα για ανεφοδιασμό. 
Επάνω στο Πρασονήσι υπάρχουν ερ-
πετά και αγριοκούνελα.

(Οι πληροφορίες αντλήθηκαν 
από τον εξ Αντικυθήρων αντιδήμαρ-
χο, Γιάννη Κατσανεβάκη, τον οποίο 
ευχαριστώ θερμά.) 

Γράφει
η ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΛΙΒΑ∆Ι ΚΥΘΗΡΑ τηλ.: 27360 31586 & 31698

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΑ

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646
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Δεν βρήκαν θέση 
στο κάμπινγκ το … Σεπτέμβριο!

Στις 5 Σεπτεμβρίου δύο αυτοκι-
νούμενα με Ελληνικές πινακίδες εί-
χαν κατασκηνώσει στο Χαλκό και οι 
οικογένειες που επέβαιναν σε αυτά 
είχαν απλώσει τραπέζια, καρέκλες 
και όλο το …νοικοκυριό τους κάτω 
από το μοναδικό δέντρο της παρα-
λίας. Ένας βλαστός της μία οικογέ-
νειας μάλιστα έκανε την ανάγκη του 
ακριβώς εμπρός στην (κλειστή την 
ώρα εκείνη) καντίνα. Μάλιστα, όταν 
διαπίστωσαν ότι είχε φθάσει κόσμος 
(07.45 το πρωί) ρώτησαν αν είναι ντό-
πιοι και πού έχει κάμπινγκ, για να προ-

σθέσουν αμέσως μετά ότι ζήτησαν 
να μείνουν, αλλά ήταν γεμάτο! Στις 5 
Σεπτεμβρίου; Αλλά και αν ήταν αυτό 
θα μπορούσε να είναι ακραία δικαι-
ολογία για τη στάθμευση. Για τα υπό-
λοιπα; Αθάνατοι Ελληναράδες….Πού 
είσαι αείμνηστε Σουρή που έγραφες: 

Πάνε πια οι εποχές, 
που καταμεσίς του δρόμου, 
σκόρπαγα το… φώσφορό μου… 
Αυτά στα τέλη του 19ου αι. Μερι-

κοί ακόμα το… σκορπάνε καταμεσίς 
στις παραλίες!

Η ΥΠΕΡΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ
Επιστολή στην ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ του Γ.Γ. του Τριφυλλείου Ιδρύματος Νικ. Γλυτσού (6 Σεπτ. 2025)

Ενόψει των φορολογικών ελα-
φρύνσεων των πολιτών που θα εξαγ-
γείλει ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ, θα 
ήθελα να προτείνω στην κυβέρνηση 
να εξετάσει παράλληλα και την επιτα-
κτική ανάγκη φορολογικής ελάφρυν-
σης των μη κερδοσκοπικών φιλαν-
θρωπικών ιδρυμάτων ΝΠΙΔ, όπως τα 
γηροκομεία, των οποίων τα εισοδήμα-
τα συνίστανται αποκλειστικά από ενοί-
κια των κληροδοτουμένων ακινήτων 
που φορολογούνται δυσβάστακτα με 
τον ΕΝΦΙΑ.

Η συνέχιση του φόρου αυτού, ο 
οποίος είχε επιβληθεί στα ιδρύματα 
σε εποχές κρίσιμες για τα δημόσια 
οικονομικά, δεν έχει σήμερα καμία 
δικαιολογία, αφού η ανάκτηση της ευ-
ρωστίας των κρατικών εσόδων επιτρέ-
πει φορολογικές ελαφρύνσεις. Αντι-
θέτως, η διατήρησή του, στερώντας 
έσοδα από τα εν λόγω ιδρύματα, θα 
εξακολουθεί, στην πραγματικότητα, να 
αναιρεί το φιλανθρωπικό τους έργο, 
ενώ λογικά θα έπρεπε το κράτος να 
το ενισχύει, δεδομένου ότι η φροντίδα 
των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού 
είναι ουσιαστικά κρατική ευθύνη.

Για την πλήρη επίγνωση των δυ-
σμενών επιπτώσεων του ΕΝΦΙΑ και 
της πρακτικής αξίας αυτής της πρό-
τασης, θα φέρω το απτό παράδειγμα 
ενός τέτοιου ιδρύματος, του Τριφυλ-
λείου Ιδρύματος Κυθηρίων, πρώτιστος 
σκοπός του οποίου είναι η λειτουργία 
και χρηματοδότηση του Γηροκομείου 
Κυθήρων που αποτελεί το μοναδικό 
αποκούμπι των γερόντων του νησιού 
–φιλοξενεί σήμερα 50 περίπου τροφί-
μους– και δευτερευόντως, η οικονο-
μική στήριξη και άλλων κοινωφελών 
σκοπών στο νησί.

Στην περίοδο 2014-2025, το ίδρυ-
μα κατέβαλε για ΕΝΦΙΑ το συνολικό 
ποσόν του 1.615.864,45 ευρώ. Αν 

δεν είχε στερηθεί τα χρήματα αυτά, 
το ίδρυμα θα μπορούσε να είχε χρη-
ματοδοτήσει τη γενική ανακαίνιση 
του 50 ετών κτιρίου του γηροκομείου, 
προϋπολογισμού πλέον του 1.000.000 
ευρώ, που εκκρεμεί, και να διαθέσει 
το υπόλοιπο για άλλες ανάγκες του 

ιδρύματος και της κοινωνίας των Κυ-
θήρων, αμφότερα αδύνατο να πραγ-
ματοποιηθούν με τις σημερινές οικο-
νομικές δυνατότητες του ιδρύματος!

ΔΡ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΓΛΥΤΣΟΣ
Οικονομολόγος Γενικός Γραμματέας 

Τριφυλλείου Ιδρύματος 

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ



σει άλλην με αξίες κατά πολύ χαμη-
λότερες του σήμερα. 

Τώρα οι ανάδοχοι-μελετητές 
έχουν ολοκληρώσει και εδώ τη μελέτη 
της υφιστάμενης κατάστασης, που εί-
ναι το Α΄ στάδιο του έργου και άρχισαν 
τις συναντήσεις με ειδικούς και φορείς 
για να προχωρήσουν στο Β’ στάδιο 
των προτάσεων και στη διαβούλευση 
με όλους για την τελική νομοθέτηση. 
Στις 13 Σεπτεμβρίου, που άρχισαν οι 
συναντήσεις όσοι παρέστησαν έφυγαν 
με την εντύπωση ότι με το νέο προτει-
νόμενο καθεστώς θα επέλθει συρρί-
κνωση των ορίων όλων των οικισμών 
με αποτέλεσμα η μείωση των οικο-
δομήσιμων γεωτεμαχίων να μειωθεί 
ακόμη και μέχρι 50% αν και αυτά 
είναι ακόμη στο στάδιο των σχεδι-
ασμών. Με άλλα λόγια. Όσα σήμερα 
θεωρούνται οικοδομήσιμα οικόπεδα 
αύριο δεν θα είναι όλα, ίσως δε να μεί-
νουν τα μισά!

Πρέπει να αναφερθεί εδώ ότι με 
το Τ.Π.Σ. θα καθοριστούν παντού 
χρήσεις γης και θα γίνει ενιαία οριο-
θέτηση των οικισμών. Τώρα στο νησί 
έχουμε 3 κατηγορίες οικισμών. Αυτούς 
κάτω των 2.000 κατοίκων, τους οικι-
σμούς χωρίς ζώνες 800μ οριοθετημέ-
νους και υφιστάμενους προ του 1923 
και τους οικισμούς με ζώνες 800μ με 
οριοθέτηση από το 1983. Ακόμη έχου-
με και λίγους παραδοσιακούς και μη 
οριοθετημένους οικισμούς.

Με την αντιμετώπιση τώρα του 
νησιού ως ενός ενιαίου συνόλου με 
τήρηση όρων δόμησης ίδιων παντού 
προκύπτει ένα σοβαρό ερώτημα. Τι θα 
γίνει με την απομείωση της αξίας όσων 
γεωτεμαχίων ήταν οικοδομήσιμα βά-
σει της προϋφιστάμενης νομοθεσίας; 
Πολλοί κινδυνεύουν να δουν την πε-
ριουσία τους και, επομένως, τις προο-
πτικές μελλοντικής αύξησης των αξιών 
γης, να υφίστανται απότομη καθίζηση 
και, εκεί που, μέχρι τώρα, είχαμε προ-

σφυγές στο Σ.τ.Ε. για την πολεοδομική 
αναρχία κινδυνεύει να δούμε ατέρμο-
νους δικαστικούς αγώνες για απότομη 
αλλαγή των αξιών και των προοπτικών 
διαβίωσης και οικονομικών καταστάσε-
ων εκατοντάδων πολιτών. Μία ακόμη 
επίπτωση θα είναι η μείωση της οικο-
δομικής δραστηριότητος με όσα αυτό 
συνεπάγεται, αλλά και δυσκολίες εγκα-
τάστασης νέων οικογενειών, αν υπήρ-
χε και αυτή η προοπτική, βέβαια.

Αυτό τον άλυτο, σύμφωνα με τα 
παραπάνω, γρίφο καλούνται να λύ-
σουν οι μελετητές, οι εκπρόσωποι 
των τοπικών αρχών και, εν τέλει, όσοι 
κληθούν να λάβουν τις αποφάσεις, δη-
λαδή να βγάλουν το «φίδι από την τρύ-

πα»! Εκείνο, πάντως, που είναι κρίσιμο 
όποιες αποφάσεις και να ληφθούν, θα 
είναι να δοθεί η δυνατότητα με μεταβα-
τικές διατάξεις κάποιας ικανής χρονι-
κής ισχύος, να εκδοθούν άδειες ή να 
τακτοποιηθούν οικόπεδα, καθώς είναι 
πολύ κρίσιμο το θέμα των προσδοκιών, 
που έχουν για τους ιδιοκτήτες, περι-
ουσιακά στοιχεία, τα οποία, ενδεχο-
μένως, θα δουν να απομειούται η αξία 
τους και να κρίνονται μη οικοδομήσιμα, 
ανάλογα με τις τελικές αποφάσεις.

Τι θα γίνει 
με τους παλιούς δρόμους;

Ένα θέμα απόλυτα συναφές με 
τα παραπάνω είναι η δυνατότητα δό-
μησης σε εκτός σχεδίου γεωτεμάχια, 
στα οποία μία προϋπόθεση, ήταν, 
εκτός του εμβαδού των 4στρ, να έχουν 
πρόσοψη σε αναγνωρισμένο δημόσιο 
δρόμο. Ποίοι όμως ήταν επίσημα δη-
μόσιοι δρόμοι; Κι εδώ είχε επικρατήσει 
κάτι το απόλυτα «Ελληνικό». Αν κάποιο 
οικόπεδο δεν είχε αυτή την προϋπόθε-
ση έφτιαχναν ένα δρόμο, χωρίς καμία 
άδεια και, με την ευκολία του «όλα γί-
νονται», βαφτίζονταν δεκάδες δρόμοι 
«επίσημοι» κλπ Αυτό το άλλο αλαλούμ 
ανέλαβε να λύσει το Υπ. Περιβάλλο-
ντος και άρχισε την χαρτογράφηση 
των παλαιών δρόμων. Δεν έχει γίνει 
γνωστό ακόμη τι έχει περιληφθεί σε 
αυτό το έργο, το οποίο σίγουρα ήταν 
αναγκαίο, για να λέμε την αλήθεια. 
Ο Δήμος Κυθήρων, απαντώντας σε 
σχετικό ερώτημα απέστειλε την απά-

ντηση-άποψη ότι επίσημοι δρόμοι είναι 
όλοι οι παλαιοί δρόμοι στο νησί, ακόμη 
και τα μονοπάτια. Παρά το ό,τι αυτό θε-
ωρήθηκε από πολλούς μαξιμαλιστική 
αντίληψη μάλλον δεν απείχε πολύ από 
την τοπική ιστορική πραγματικότητα, 
αφού, ακόμη και από την εποχή της 
Ενετοκρατίας, υφίσταται ένα οδικό δί-
κτυο μονοπατιών (στενοί δρόμοι λίγων 
μέτρων, από τους οποίους μπορούσαν 
να διέρχονται υποζύγια με φορτίο) που 
συνέδεαν μεγάλα χωριά και κυρίως 
λιμάνια και φρούρια. Ακολούθησε ένα 
πολυδαίδαλο δίκτυο δρόμων οριοθε-
τημένων με ξερολιθιές, πολλούς από 
τους οποίους λίγοι εκ των νεωτέρων 

γνωρίζουν. Τώρα, ποίους παλαιούς 
δρόμους θα χαρτογραφήσουν οι κρα-
τικές υπηρεσίες είναι άγνωστον, έχει 
όμως σημασία για την περίπτωση που 
θα θεωρηθούν τα παρόδια αυτών γε-
ωτεμάχια άρτια και οικοδομήσιμα με 
κάποιους όρους αρτιότητος. Εδώ ίσως 
ήταν χρήσιμο να αναζητούσαν τους 
επιζώντες εκ των παλαιών αγροτών 
μας ή όσους έχουν περπατήσει τα χω-
ριά τους και να έπαιρναν πληροφορίες 
ή να χρησιμοποιούσαν τους χάρτες της 
Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού, που 
απεικόνιζαν την πραγματικότητα την 
εποχή της κατάρτισής τους, αλλά μάλ-
λον ζητάμε πολλά!

Και για να κλείσουμε προσωρινά. 
Μόλις άνοιξε ένα μεγάλο κεφάλαιο, το 
οποίο θα έχει συνεχή επεισόδια, όπως 
τα σήριαλ στην τηλεόραση. Κι εδώ, αντί 
για τούς συνήθεις αφορισμούς και τα 
…αναθέματα χρειάζεται σοβαρός προ-
βληματισμός και κατάθεση των προτά-
σεων όσων έχουν τις γνώσεις και μπο-
ρούν να προσφέρουν. Για το τι μέλει 
γενέσθαι, ένας Θεός ξέρει!

Υ.Γ. Για το θέμα της εκτός σχε-
δίου δόμησης και για όσα ισχύουν 
στην Ευρώπη μπορείτε να διαβάσετε 
στην ηλεκτρονική μας έκδοση στη δι-
εύθυνση: https://www.kythiraika.gr/
domisi-ektos-schedioy-akoma-kai-se-
dasikes-ektaseis-stin-eyropi-ti-ischyei-
stin-ellada-pinakas/ Δυστυχώς, λόγω 
χώρου δεν είναι εύκολο να παρατίθενται 
όλα στην έντυπη έκδοση.
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Τα Μαυρογιωργιάνικα στον Καραβά.  
Σε ποία κατηγορία θα εντάξουν τον οικισμό αυτόν άραγε; 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο

σημείο καμπής, ένα ορόσημο, για την 
αναδιάρθρωση της οικονομίας του 
νησιού, και μπορεί να θεωρηθεί ως η 
απαρχή μετάβασης από τα παραδοσι-
ακά στα σύγχρονα Κύθηρα, ακολου-
θώντας τα στάδια που περιγράφουμε 
ευθύς αμέσως. Την έναρξη της κα-
τιούσας εξέλιξης του πρωτογενούς 

τομέα συνακολούθησε δειλά-δειλά η 
ανάδυση του δευτερογενούς τομέα, 
απασχολώντας στην αρχή το 10% πε-
ρίπου των εργαζομένων, και σημειώ-
νοντας έκτοτε συνεχή μικρού ρυθμού 
άνοδο, συμμετέχει σήμερα (2021) με 
18% στη συνολική απασχόληση του 
νησιού (πίνακας 1). Η οικοδομική 
δραστηριότητα, η οποία, όπως ανα-
φέραμε, κυριαρχεί στον δευτερογενή 
τομέα, συμμετέχει σε αυτόν σχεδόν 
σταθερά με ποσοστό περίπου 80%, 
και, κατά συνέπεια, προσδιορίζει την 
εξέλιξη του μεγέθους του. 

Σε αντίθεση, η εξέλιξη του τριτο-
γενούς τομέα ήταν ραγδαία, οδηγώ-
ντας τα Κύθηρα από την παραδοσιακή 
φάση της υπανάπτυξης στην σύγ-
χρονη φάση της ανάπτυξης και της 
ευημερίας. Η συμμετοχή του τομέα 
στην απασχόληση αυξανόταν σχεδόν 
εκθετικά στην πεντηκονταετία αναφο-
ράς, στην διάρκεια της οποίας πεντα-
πλασιάστηκε (από 13,1% σε 68,7%). 
Εντονότερη ήταν η αύξηση στα 30 
πρώτα χρόνια της περιόδου, ενώ στην 
επόμενη εικοσαετία η αύξηση ήταν 
ασθενέστερη. 

Είναι νομίζω ενδιαφέρον να πα-
ρατηρήσουμε, ότι η εναλλαγή μεταξύ 
πρωτογενούς και τριτογενούς τομέα 
ήταν, στην πεντηκονταετία, σαρωτική, 
άλλαξαν ουσιαστικά θέσεις περίπου 
με μαθηματική ακρίβεια. Ο τριτογενής 
ανυψώθηκε στο επίπεδο του πρωτο-
γενούς (από 13.1% σε 68,7%) και ο 
πρωτογενής κατέπεσε στο επίπεδο του 
τριτογενούς (από 77,3% σε 13,5%).

Το συμπέρασμα που προκύπτει 
από αυτήν την ανάλυση, είναι ότι το 
πέρασμα από τα παραδοσιακά Κύθη-
ρα στα σύγχρονα Κύθηρα ήταν θε-
σμικά και κοινωνικά μακρόσυρτο, και 
χρονικά αργοπορημένο. Η στοιχειώ-

δης εκπαίδευση άρχισε καθυστερημέ-
να και δειλά, ιδιαίτερα για τα κορίτσια 
που έμειναν 100 χρόνια πίσω, ενώ 
πλήρης ισότητα των δύο φύλων στην 
εκπαίδευση επήλθε στο τέλος της δε-
καετίας του 1970.

Η καθυστέρηση αυτή στην εκ-
παίδευση, μαζί με άλλους θεσμούς, 
όπως η προίκα, η πατριαρχική οικο-

γένεια και τα αυστηρά κοινωνικά ήθη, 
όλα γνωρίσματα της άγονης γραμμής 
των παραδοσιακών Κυθήρων, δεν 
επέτρεπαν την έγκαιρη χειραφέτηση 
των γυναικών και την απελευθέρω-
σή τους από φραγμούς και περιορι-
σμούς, εμποδίζοντας την ανάπτυξη 
της προσωπικότητάς τους και την δι-
αχείριση της ζωής τους. 

Όσον αφορά την οικονομία του 
νησιού, μέσα στα τελευταία πενήντα 
χρόνια, ήρθαν όλα «τα πάνω-κάτω» 
στην αναδιάρθρωση της οικονομικής 
δραστηριότητας του πληθυσμού. Ο 
πρωτογενής τομέας από τα ύψη των 
παραδοσιακών Κυθήρων πιάνει πάτο, 
στα σύγχρονα Κύθηρα, και ο τριτο-
γενής από τον πάτο αναρριχάται στα 
΄ ύψη, αφήνοντας στην μέση τον δευ-
τερογενή τομέα με μια σχετικά μικρή 
συμμετοχή, ανερχόμενη ελαφρώς τα 
τελευταία χρόνια, οφειλόμενη στην 
αυξημένη οικοδομική δραστηριότητα 
και όχι στην ανύπαρκτη βιομηχανία. 

Με άλλα λόγια, η οικονομία των 
Κυθήρων, από την αποκλειστικότητα 
του πρωτογενούς τομέα στα παραδο-
σιακά Κύθηρα της άγονης γραμμής, 
προσγειώθηκε στην αποκλειστικότητα 
του τριτογενούς τομέα στα σύγχρονα 
Κύθηρα της γόνιμης πορείας, ανοικο-
δομώντας στο πέρασμα το νησί, και 
αφήνοντας μια πολύ μικρή και ασήμα-
ντη μερίδα για τον δευτερογενή τομέα 
(πλην οικοδομήσεων).

Άγονη γραμμή - γόνιμη πορεία: 
τα Κύθηρα σε μετάβαση

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

Παλαιός λανός στο Κάτω Λειβάδι.

ΠΥΛΑΡΙΝΟΥ 70 ΚΟΡΙΝΘΟΣ
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Συλλόγων	 40
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ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ	 80
ΗΠΑ	 80

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879
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Μπαμπακίες.  
Ο άλλος …διαγωνισμός.
ΔΕΝ ΞΕΡΩ πόσοι θυμάστε 

παλαιότερα πόσοι δικοί μας εύ-
ρισκαν τις μπαμπακίες τους και 
τα δέντρα τους με φρούτα (αχλα-
διές, συκιές, ροδιές κλπ) λεηλα-
τημένα από επιτήδειους. Τα πρό-
σφατα χρόνια είχαμε παρόμοια 
κρούσματα σε πολλές μπαμπακί-
ες στο Δρυμώνα εκεί που είναι οι 
μεγαλύτεροι μαστόροι στο είδος, 
που έπιασαν όμως έναν τέτοιό 
«ποντικό» με ένα τσουβάλι πε-
πόνια στην πλάτη. Στα έξω μέρη 

έχει γίνει ξακουστός ένας άλλος 
«αρουραίος», που δεν έχει αφή-
σει μπαμπακία χωρίς να πάρει 
….μερτικό. Μάλιστα, λέγεται, ότι 
ετούτος, που συνοδεύεται πάντα 
από …βοηθό, άλλα από τα προ-
ϊόντα τα πουλάει και άλλα τα δι-
αθέτει δωρεάν σε γνωστούς και 
φίλους, κάνοντας έτσι και τον Ρο-
μπέν των Δασών της …μπαμπα-
κίας. Φέτος το καλοκαίρι όμως, 
παρουσιάστηκε και άλλου είδους 
κρούσμα! Ένας εκ των «επιφα-
νών» συκοσταφυλάδων εμφανί-
στηκε στην παρέα με 5 (πέντε!) 
σύκα και δήλωσε ανενδοίαστα ότι 
είναι καλά γιατί είναι …κλεμμένα 
και λίγα, γιατί φοβήθηκε το …ρά-
βδο αν τον εντόπιζε ο ιδιοκτήτης 
της συκιάς. Τι να κάνουμε και 
μεις οι λάτρεις της παράδοσης 
και κάνουμε μπαμπακία, που την 
συνεχίζουμε κάθε χρόνο; Να τα 
παρατήσουμε και να το ρίξουμε 
στην αρπαχτή άκοπα και χωρίς να 
ξοδεύουμε μία; Καλή ιδέα μα τον 
άγιο, αν και σκέφτηκα να οργα-
νώσουμε από χρονέας έναν δια-
γωνισμό κλοπής μπαμπακίας, συ-
κιάς και αμπελιού να δούμε ποίος 
έχει τα καλλίτερα προϊόντα, να το 
διαδώσουμε κι έτσι να μην κοπιά-
ζουν οι κακόμοιροι οι κλέφτες να 
πηγαίνουν από χωράφι σε χωρά-
φι να βρουν την καλλίτερη μπα-
μπακία να …φορτώσουν. Με ένα 
GPS θα πέφτουν με τη μία στην 
καλλίτερη, που θα κερδίζει και το 
διαγωνισμό. Και λέμε όλη τη δια-
γωνιστική διαδικασία να την ανα-
θέσουμε στο …….Κ.Ι.Π.Α., που 
έχει και πρόσφατη ….εμπειρία.

W.

Για κοίτα … γομάρι!
ΚΑΜΙΑ φορά αυτό το διαδί-

κτυο κάνει και καλό. Εκεί στην 
τελευταία μέρα του Αυγούστου 
βγήκε ένα «σούργελο» του δι-
αδικτύου κι έβγαλε ένα εμετικό 
μονόλογο για τα Κύθηρα, απο-
φαινόμενος ότι είναι μακράν το 
«χειρότερο νησί της Ελλάδος». 
Όσον αφορά την όρεξή του, κο-
λοκυθόπιτα, που λέει κι η παροι-
μία κι αν ξανάρθει ας το θυμηθεί 
μετά από οκτώ χρόνια να ξαναα-
παγγείλει τις κακιούλες του. Από 
όσα έλεγε, ανακάτευε μερικές 
αλήθειες, που είναι κοινές σε όλη 
την Ελλάδα με ένα κάρο υπερβο-
λές και ψέματα που εκνεύρισαν 
πολύ κόσμο. Αν ήρθε να μας πει 
ότι σε όλες τις παραλίες (όλες;;;;) 
οι δρόμοι είναι άθλιοι, ότι το οδι-
κό δίκτυο είναι χάλια, ότι οι Κυ-

θήριοι είναι αφιλόξενοι (όλοι ρε 
μάστορα;) ότι δεν θέλουν τουρί-
στες, ότι, ότι, ότι του φανεί του 
λωλοστεφανή που λέει κι η παροι-
μία, τότε δεν υπάρχει ανάγκη για 
αντίλογο. Για να προσγειώσουμε 
όσους αγανάκτησαν να πούμε ότι 
παρόμοια, με εξαιρέσεις, αλλά 
και ακραίες συμπεριφορές, που 
είναι από σπάνιες έως ελάχιστες, 
συμβαίνουν σε όλη τη χώρα ή, 
και, σε όλες τις χώρες. Εκείνο 
που δεν είναι γνωστό είναι πόσοι 
σαν αυτόν τον …εισαγγελέα του 
διαδικτύου υπάρχουν γενικά. 
Στην Ελλάδα, που αφθονούν τα 
ανάλογα φρούτα, αυτό το είδος 
είναι μάλλον σπανιότερο από το 
να δούμε φυτεία παπάγιας στον 
Αρκτικό κύκλο. Αλλά, κρίμα, που 
δεν θα ξανάρθει να τον πάρει 
κανένας στην παραλία της Παλιό-
πολης, της Κακής Λαγκάδας, της 
Κομπονάδας, του Χαλκού κλπ με 
τους τόσο κακούς(!) δρόμους. 
Και σταματώ εδώ, γιατί, όποιος 
μπλέκει τα στραβά (που παντού 
υπάρχουν) με τα ωραία, που κι 
αυτά αφθονούν και δογματίζει 
δίκην φανατικού μουσουλμάνου, 
ότι όλα είναι ελεεινά, ή όλα τέ-
λεια, μάλλον έχει κάτι μέσα του 
που λέγεται σε απλή γλώσσα κό-
μπλεξ ή σύμπλεγμα. Άντε στον 
Παράδεισο καλέ μου κι η γνώμη 
σου μετράει όπως οι απόψεις 
κατά Κλιντ Ηστγουντ. Αυτές, είχε 
πει ο μεγάλος, είναι σαν τους κ@
λους. ΟΛΟΙ ΕΧΟΥΝ! 

Ο «χάκερ» του Καλάμου……
ΣΤΟ ΧΟΡΟ του Καλάμου την 

προπαραμονή του αγίου Νικήτα, 
που είναι παλαιόθεν προστάτης 
των Καλαμιτών, μόλις άναψε το 
κέφι με τον φερώνυμο οργανο-
παίχτη και τραγουδιστή του χω-
ρίου, χάλασαν τα ηλεκτρονικά 
και ένα μπέρδεμα στις επικοινω-
νίες δημιούργησε την εντύπωση 
ότι υπήρχε σοβαρή βλάβη. Δεν 
ήθελαν και πολύ οι βελζεβούλη-
δες και εντόπισαν άμεσα αυτόν 
που θεώρησαν υπεύθυνο. Φυ-
σικά ο χριστιανός μόλις και μετά 
βίας χειρίζεται ένα κινητό, αλλά 
οι Καλαμίτες, γνωρίζοντας ότι ο 
γιος του είναι μαέστρος στα ηλε-
κτρονικά, είπαν ότι θα έμαθε και 
το …γέρο. Ο οποίος, ειρήσθω εν 
παρόδω, ήταν από τους πρώτους 
και καλλίτερους πελάτες της σελί-
δας εδώ από εποχή Κονταράτου 
και συνεχίζει…. Τον είδαν που 
πολέμα να πάρει μία φωτογρα-

φία, λένε: Αυτός είναι! Αυτός, για 
να το πάρει το ποτάμι, δεν ήταν 
άλλος από τον πασίγνωστο Παπα-
δόνικο, που μπορεί να τα έχει κά-
νει όλα, αλλά μόνο για χάκερ δεν 
ήταν. Τελικά, ένας συχωριανός 
του που γνώριζε και χειριζόταν τα 
σχετικά στο πανηγύρι έφτιαξε τα 
ηλεκτρονικά κι ο χάκερ γλύτωσε 
το (τριβολικό και Καλαμίτικο) «λι-
ντσάρισμα». Κρίμα που έφυγες 
νωρίς μωρέ Κονταράτε. Άλλη μία 
ρίμα θα την είχες σκαρώσει…..

W.

Φλύακες
ΑΥΤΟ κι αν είναι από τα ανή-

κουστα. Γράφονται απίθανες 
βλακείες από διαδικτυακούς χρή-
στες, που βρήκαν μέσο να διαλα-
λούν το τίποτα της προσωπικότη-
τάς τους. Διαβάζουμε διάφορα 
αριστουργήματα από ψεκασμέ-
νους, θρησκόληπτους, αντίθε-
τους σε όλα, αλλά και ένα σωρό 
παλαβούς, ανορθόγραφους, 
ημιμαθείς και εντελώς αμαθείς. 
Αλλά προξένησε μεγάλη εντύπω-
ση μία ανάρτηση κάποιου, που 
τα έβαλε με τις …αφαλατώσεις. 
Καλά, με τον προσωπικό αριθ-
μό, με τις διαμάχες παπάδων, 
αποτειχισμένων και μη, αλλά οι 
αφαλατώσεις; Όργανα του σα-
τανά κι αυτές; Στο Θεό τους. Τη 
μία φωνάζουν ότι δεν έχουν νερό 
και την άλλη δεν θέλουν νερό αν 
είναι από αφαλάτωση; Καλά θα 
ήταν να τους στείλουν ένα ταξίδι 
στα Εμιράτα του Περσικού κόλ-
που να δουν πως έχουν τεράστια 
εργοστάσια αφαλάτωσης και 
αφθονία νερού. Ακριβό βέβαια, 
αλλά νερό. Μία καλή πρόταση 
θα ήταν να τους μάζευαν όλους 
αυτούς και να τους υποχρέωναν 
για μία βδομάδα να κατανάλωναν 
νερό μόνο από ανακύκλωση λυ-
μάτων! Εκεί να δεις πανηγύρια. 
Να παρακαλάνε για νερό από 
αφαλάτωση. (Και άσχετα αν και 
το πρώτο μπορεί να ήταν ασφα-
λέστερο από πολλά άλλα….)

ΜΠΟΡΕΙ να έχουμε εκλογές 
το 2028 όμως μερικοί βιάζονται 
να λάβουν θέση στην αφετηρία 
μήπως και κερδίσουν πόντους 
πρώτοι. Βέβαια δεν έχουν αρ-
χίσει να πηγαίνουν όλοι στις εκ-
κλησίες και τα πανηγύρια, ενώ 
μερικοί είναι πολύ κατάλληλοι 
για τα …τελευταία. Περισσότερα 
προσεχώς, όταν παγιωθεί η τρι-
βολική εντύπωση ότι από όσους 
έχει αναφερθεί ότι τους τρώει ο 
ακούτης τους για να εκτεθούν 
δεν είναι κανένας κατάλληλος, 

όχι για δήμαρχος, αλλά ούτε για 
αντί……..Να βάλουμε από τώρα 
αγγελία;

ΕΝΑΣ ΠΡΩΗΝ κι ένας νυν. Ο 
τ. πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ε. Βενι-
ζέλος έκανε πολυήμερες διακο-
πές στα Κύθηρα τον Αύγουστο κι 
ο νυν, Ν. Ανδρουλάκης έφθασε 
το Σεπτέμβριο για πολιτική επίσκε-
ψη. Όπως καταλαβαίνετε δεν συ-
ναντήθηκαν, αλλά, αν συνέπιπτε η 
επίσκεψή τους, δύσκολα θα δια-
σταυρώνονταν οι ….δρόμοι τους. 
Ο Α. Λοβέρδος δεν ήρθε, γιατί 
ετοιμαζόταν για άλλο «ταξίδι»! 

Τα έκαναν πάνω τους!
ΣΕ ΑΛΛΕΣ στήλες θα δια-

βάσετε για κάτι θιασώτες της 
ελεύθερης κατασκήνωσης που 
έκαναν και την …ανάγκη τους 
στην παραλία στο Χαλκό! Κά-
ποιοι άλλοι μιμητές τους, αλλά 
Ιταλοί αυτή τη φορά, στο ίδιο 
μέρος, έκαναν παρόμοια, πάλι 
το Σεπτέμβριο, αλλά έπαθαν κι 
ένα κάζο που θα το θυμούνται 
χρόνια. Είχαν κατασκηνώσει κι 
απολάμβαναν τον ύπνο τους 
παρά θιν αλός, όταν ξαφνικά, 
αξημέρωτα σχεδόν, ακούγονται 
5-6 απανωτές «ομοβροντίες» 
όπλων. Πετάγονται αλλόφρονες 
από τα αυτοκίνητα προφανώς 
νομίζοντας ότι τους εντόπισαν οι 
IDF που κυνηγάνε Χαμάδες, Χεζ-
μπολάδες, Αγιατολλάδες κλπ και 
τους ρίχνουν. Η πραγματικότητα, 
φυσικά, ήταν διαφορετική. Είχε 
αρχίσει το κυνήγι και στο Πλάι 
του Κοντολέου είχαν μαζευτεί 
5-10 φανατικοί κυνηγοί και πρω-
ί-πρωί πετάχτηκε ένα (μάλλον 
το μοναδικό εκείνη την ημέρα) 
τρυγόνι που του έριξαν 2-3 ντου-
μπλέδες και λίγα μονά. Ήταν σε 
μικρή απόσταση από την παρα-
λία και ο αντίλαλος της ρεματιάς 
έκανε τους δυστυχείς Ιταλούς να 
υποστούν «υγράν συγκίνησιν» 
από τις τουφεκιές. Μπήκαν στα 
αυτοκίνητα και έφυγαν άρον-ά-
ρον χωρίς να πέσουν στη θάλασ-
σα. Επιμύθιον. Γλύτωσε και το 
τρυγόνι, καθώς συνέχισε κι αυτό 
στην ίδια κατεύθυνση, αφού πε-
τάχτηκε μακριά κι οι σαλούδες 
των κυνηγών με το σμπαροβο-
λητό έκαναν τους μακαρονάδες 
να φύγουν ολοδράμωτοι. Εκτός 
κι ήταν απόγονοι αυτών που κυ-
νήγησαν οι τσολιάδες μας στην 
Αλβανία κι ακόμη θα τρέχουν!

W.

Δεν κρατιόταν…….
ΚΑΛΑΜΙΤΙΚΟ κι αυτό. 

Στον Εσπερινό της Αγίας Σο-
φίας, που γίνεται κάθε χρόνο 

από τις οικογένειες των Σω-
τήρχων, με πλούσιες προσφο-
ρές εδεσμάτων και ποτών, 
συρρέει πάντα μέγα πλήθος 
πιστών. (Πιστών όχι μόνο της 
αγίας, αλλά των σουβλακίων, 
του οίνου και της συνακόλου-
θης ευωχίας). Φέτος δεν άλ-
λαξε κάτι, αλλά έτυχε να είναι 
στο πανηγύρι πολυπράγμων 
και δραστήριος μηχανικός, 
του οποίου η χάρις του γρα-
φείου του δεν έχει φτάσει και 
στον Κάλαμο. Εθεάθη, λοιπόν, 
να ίπταται σχεδόν πάνω από 
πέτρες, πεζούλες και πολλές 
…κεφάλες μεταφέρων πιατέ-
λες με σουβλάκια, κεφτέδες, 
κρασί και αναψυκτικά κάτω 
από την σκέπη της γαλανόλευ-
κης. (Νομίζετε ότι οι στομάχες 
αναπτύσσονται με βλιτοκο-
λόκυθα;). Δυστυχώς ο καρα-
δοκών φακός μας συνέλαβε 
μόνο τη μία πτήση του και μπο-
ρείτε να θαυμάσετε πόσο κα-
λός «πιλότος» ήταν, αφού δεν 
κουτρουβαλιάστηκε. Πάντως, 
ώσπου να κάνει τη δεύτερη 
πτήση δεν του είχαν αφήσει 
ούτε τα …καλαμάκια οι κολλη-
τοί του). 	 W.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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!! ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ κίνηση η από-
φαση που εισηγήθηκε ο Δήμαρχος 
και εγκρίθηκε ομόφωνα από το Δ.Σ. 
για χορήγηση μηνιαίου επιδόματος 
στέγασης και σίτισης στους νεοδιό-
ριστους και τους αναπληρωτές εκ-
παιδευτικούς όλων των βαθμίδων.

!! ΜΠΟΡΕΙ να το γράφουμε 
εδώ και χρόνια, αλλά αυτός ο πο-
λύπαθος δρόμος Λειβάδι - Κάλα-
μος, αλλά και Κάλαμος - Καψάλι 
δεν λέει να μπει σε πρόγραμμα 
βελτίωσης του ασφαλτοτάπητα. 
Και πριν 2 χρόνια που τον έβαλε 
ο Δήμος, αν δεν κάνουμε λάθος 
τον έβγαλε η Περιφέρεια. Και δεν 
είναι μόνον αυτός βέβαια. Τα χάλια 
του έχει και αυτός Φριλιγκιάνικα - 
Μητάτα και Φράτσια - Άγιος Ηλίας 
από Μαύρη Λίμνη. Τι στο καλό. Δεν 
μπορεί η Περιφέρεια να βγάλει 2-3 
κονδύλια σε δρόμους που έχουν 
να συντηρηθούν δεκαετίες;

!! ΑΝ ΕΞΑΙΡΕΣΟΥΜΕ μία Μα-
γιάτικη μπόρα, τα Κύθηρα έχουν 
να δουν βροχή πέντε ολόκληρους 
μήνες σε ένα από τα καλλίτερα των 
τελευταίων χρόνων υδρολογικό 
έτος. Δυστυχώς και παρά τις λοι-
δορίες των ασχέτων του διαδικτύ-
ου προς τους επιστήμονες, το νησί 
μας ειδικά και η ευρύτερη περιο-
χή, οδεύουν ολοταχώς προς την 
ερημοποίηση, που δεν θα είναι η 
….Σαχάρα, αλλά θα ξεχάσουμε και 
όσα ξέραμε οι παλαιότεροι.

!! ΠΑΡΑ ΤΙΣ καλές βροχές 
του περασμένου υδρολογικού 
έτους δεν έλειψαν και φέτος οι 
κλοπές νερού με κάποια καλόπαι-
δα να αδειάζουν πηγάδια τις νυχτε-
ρινές ώρες, καίτοι η γεώτρηση στο 
Κ. Λειβάδι, που τροφοδοτεί δωρε-
άν τα βυτία δεν είχε το συνωστισμό 
άλλων χρόνων. Να δούμε φέτος…. 

!! ΚΑΚΑ μαντάτα για τις ελιές, 
αφού η έλλειψη βροχής και οι ζέ-
στες του Σεπτεμβρίου δημιούργη-
σαν τις χειρότερες συνθήκες για 
τον καρπό με κίνδυνο μεγάλης μεί-
ωσης της παραγωγής, ίσως δε και 
υποβάθμιση της ποιότητος.

Ο Ν. Ανδρουλάκης στα Κύθηρα

Το τριήμερο 18-20 Σεπτεμβρίου 
βρέθηκε στα Κύθηρα για πολιτική 
επίσκεψη ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ κ. 
Νικ. Ανδρουλάκης, ο οποίος έκανε 
σειρά επισκέψεων στο Δήμαρχο κ. 
Χαρχαλάκη, στο Νοσοκομείο Κυθή-
ρων, στο Γηροκομείο και σε τοπικούς 
παράγοντες συναντήθηκε δε με κομ-
ματικά στελέχη και μίλησε σε συγκέ-
ντρωση στελεχών και φίλων του ΠΑ-
ΣΟΚ στα Φράτσια. Στις συναντήσεις 
του φρόντισε να ενημερωθεί για τα 

προβλήματα του νησιού και αναφέρ-
θηκε ειδικά στην παραγωγή τοπικών 
προϊόντων και στην εγκατάλειψη του 
πρωτογενούς τομέα και της κτηνο-
τροφίας, στα προβλήματα συγκοινω-
νίας και σημείωσε τις παρατηρήσεις 
όσων του έθεσαν διάφορα θέματα.

Στην άυλη πολιτιστική κληρονομιά  
η Μελισσοκομική Παράδοση των Κυθήρων
Στο πλαίσιο της εφαρμογής της 

Σύμβασης της UNESCO, η χώρα 
μας δημιούργησε και εμπλουτίζει συ-
στηματικά το Εθνικό Ευρετήριο Άυ-
λης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, στο 
οποίο κοινότητες φορέων άυλης πο-
λιτιστικής κληρονομιάς έχουν τη δυ-
νατότητα να αναδείξουν τα στοιχεία 
που οι ίδιες θεωρούν σημαντικά, για 
την ταυτότητά τους. Μέχρι σήμερα 
έχουν εγγραφεί στο Εθνικό Ευρετή-
ριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
150 στοιχεία. Η εγγραφή των Μελισ-
σοκομικών Παραδόσεων των Κυθή-
ρων στον Εθνικό Κατάλογο αποτελεί 

επιτυχία του Κυθηραϊκού Ιδρύμα-
τος Πολιτισμού και Ανάπτυξης, το 
οποίο κατέθεσε τα σχετικά στοιχεία 
και υποστήριξε το θέμα, ενώ το ίδιο 
έπραξε και ο Δήμος Κυθήρων με 
αποτέλεσμα την υπουργική απόφαση 
για την εγγραφή στο Ειδικό Μητρώο. 
Όσο και αυτό δεν έχει άμεσες επι-
πτώσεις στην παραγωγή προσφέρει 
πολλά και, κυρίως, δίνει το στίγμα να 
προσέχουν οι παραγωγοί για να δια-
τηρηθεί αυτό το σημαντικό κεφάλαιο 
της τοπικής παραγωγής σε επίπεδο 
που να ανταποκρίνεται και στη δια-
τήρηση των ποιοτικών χαρακτηριστι-
κών του μελιού των Κυθήρων.

H Μελισσοκομική Παράδοση 
Κυθήρων συγκαταλέγεται ανάμεσα 
στα πέντε νέα στοιχεία που εγγράφο-
νται στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πο-
λιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας.

Όπως αναφέρει η υπουργός Πο-
λιτισμού Λίνα Μενδώνη, «Η εγγραφή 
των νέων στοιχείων αναδεικνύει την 
πολιτιστική πολυφωνία των ελληνι-

κών κοινοτήτων και ενδυναμώνει τη 
συλλογική μνήμη, την ιστορική συνέ-
χεια και την πολιτισμική βιωσιμότητα. 
Κάθε στοιχείο άυλης πολιτιστικής 
κληρονομιάς αποτελεί πολύτιμο φο-

ρέα ταυτότητας, εμπειρίας και δημι-
ουργικής έκφρασης, συνδέοντας το 
παρελθόν με το παρόν και διαμορ-
φώνοντας το μέλλον. Η άυλη πολι-
τιστική κληρονομιά είναι ζωντανή, 
βιωματική και μεταβιβάσιμη. Είναι 
τρόπος ζωής, αντίληψης και συμ-
μετοχής στην κοινότητα. Ως τέτοια, 
αποτελεί σταθερή προτεραιότητα της 
πολιτιστικής μας πολιτικής, όχι μόνο 
ως αντικείμενο προστασίας, αλλά ως 
ενεργό πεδίο συμμετοχής, εκπαίδευ-
σης και διαγενεακής ανταλλαγής. Το 
Υπουργείο Πολιτισμού στηρίζει στα-
θερά τις κοινότητες και τους φορείς 
που εργάζονται για τη διαφύλαξη και 
την ανάδειξή της, ενισχύοντας τις 
πρωτοβουλίες τους και διαμορφώ-
νοντας, από κοινού, ένα σύγχρονο 
και βιώσιμο πλαίσιο για τη συνέχιση 
αυτής της άυλης, αλλά βαθιά απτής, 
πολιτιστικής παρακαταθήκης».

!! ΠΟΛΛΑ πούλμαν έρχονται 
στο νησί φέρνοντας εκδρομείς 
και, σε άλλα από αυτά προσφέ-
ρονται ξεναγήσεις από εντοπίους 
και σε άλλα συνοδεύουν τους 
επισκέπτες. Εκείνο που επισημαί-
νεται από διαφορετικούς επισκέ-
πτες είναι ότι πολλές ξεναγήσεις 
γίνονται από εντελώς άσχετα με 
το επάγγελμα του ξεναγού πρό-
σωπα ή, ακόμη χειρότερα, από 
ανθρώπους που έχουν πολύ λί-
γες γνώσεις για το νησί με απο-
τέλεσμα να μεταφέρονται διά-
φορες ανακριβείς πληροφορίες 
και να σχηματίζονται σε όσους 
γνωρίζουν κάποια πράγματα για 
τον τόπο λανθασμένες μέχρι και 
εντελώς ανακριβείς εντυπώσεις. 
Αυτά μάς μεταφέρθηκαν από 
γνώστες και του τόπου και της 
ιστορίας του, αλλά καλόν είναι 
να προσέχουν λίγο περισσότερο 
όσοι οργανώνουν εκδρομές ποίοι 
θα αναλαμβάνουν να ξεναγούν 
τους ξένους και τι είδους γνώσεις 
έχουν για τον τόπο. 

!! ΜΕΓΑΛΗΣ έκτασης ρευμα-
τοκλοπές διαπίστωσε το καλοκαίρι ο 
ΔΕΔΔΗΕ σε πολλά νησιά, κυρίως από 
ξενοδοχεία και καταστήματα εστία-
σης. Ανάμεσα στα νησιά με τους… 
ρευματοκλοπείς - μαμούθ συγκα-
ταλέγονται και τα Κύθηρα. Άντε να 
αρχίσουν να λένε και ονόματα για να 
φυλάγεται ο κόσμος, γιατί με αυτά τα 
«προσωπικά δεδομένα» δεν ξέρεις τι 
μέρος του λόγου είναι και στη γειτο-
νιά σου.

!! ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ 22 Σεπτεμβρίου 
περιλαμβάνει ειδήσεις το φύλλο 
για τους γνωστούς λόγους. Τα 
υπόλοιπα στην ηλεκτρονική έκδο-
ση και τον άλλο μήνα. 
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F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ
Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ


